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Αθήνα, σήµερα στις 9 Ιανουαρίου 2017, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 18.00’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Ζ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΣΠΥΡΙΔΩΝΟΣ ΛΥ-
ΚΟΥΔΗ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 21-12-2016
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΝΒ’ συνεδριάσεώς του, της Τετάρτης
21 Δεκεµβρίου 2016, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο των

σχεδίων νόµων: 1) «Χωρικός Σχεδιασµός-βιώσιµη ανάπτυξη και
άλλες διατάξεις» και 2) «Πτωχευτικός Κώδικας, Διοικητική Δικαιο-
σύνη, Τέλη-Παράβολα, Οικειοθελής αποκάλυψη φορολογητέας
ύλης παρελθόντων ετών, Ηλεκτρονικές συναλλαγές, Τροποποι-
ήσεις του ν. 4270/2014 και λοιπές διατάξεις»).

Παρακαλείται ο κύριος Γραµµατέας να ανακοινώσει τις ανα-
φορές προς το Σώµα.

(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τον Γραµµατέα της Βου-
λής κ. Ιωάννη Σαρακιώτη, Βουλευτή Φθιώτιδας, τα ακόλουθα:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Β’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΝΓ’

Δευτέρα 9 Ιανουαρίου 2017



3898 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Α. ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΩΝ



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΝΓ’ - 9 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2017 3899



3900 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3920 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3922 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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Β. ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΣΕ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Πρώτη θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 305/3-1-2017 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Μιλτιάδη Βαρβιτσιώτη προς τον Υπουργό
Μεταναστευτικής Πολιτικής, σχετικά µε την κατάσταση που επι-
κρατεί στον καταυλισµό της Μόριας Λέσβου.

Θα απαντήσει ο Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτικής κ.
Ιωάννης Μουζάλας.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας, για
δύο λεπτά.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, το γεγονός ότι συζητάµε σήµερα υπό το βάρος
των συνθηκών, των εικόνων αλλά και των καταγγελιών, που δέ-
χεται η χώρα µας και η Κυβέρνηση για την ανικανότητα στη δια-
χείριση του προσφυγικού ζητήµατος και των συνθηκών οι οποίες
σήµερα επικρατούν στον καταυλισµό της Μόριας νοµίζω ότι δίνει
µια πρώτης τάξεως ευκαιρία στον κύριο Υπουργό κατ’ αρχάς να
ζητήσει συγγνώµη από τους ανθρώπους αυτούς τους οποίους η
ανικανότητά του και η ανικανότητα της Κυβέρνησής του να τους
εξασφαλίσει τις στοιχειώδεις συνθήκες διαβίωσης, αξιοπρεπείς
τουλάχιστον, µε την ελάχιστη θέρµανση που µπορούν να έχουν,
τους έχει οδηγήσει σήµερα να βιώνουν πρωτοφανείς και ακραίες
συνθήκες.

Δεν φταίει η Κυβέρνηση γιατί ενέσκηψε η κακοκαιρία. Φταίει η
Κυβέρνηση γιατί έχει σπαταλήσει εκατοντάδες εκατοµµύρια
ευρώ τα οποία είχε στη διάθεσή της. Τα έχει κατασπαταλήσει
χωρίς να έχει κάνει την ελάχιστη προετοιµασία για την έλευση
του χειµώνα. Δεν φτάνει το ότι τα κατασπατάλησε, δεν φτάνει το
ότι άφησε χιλιάδες ανθρώπους να ζουν σε σκηνές οι οποίες είναι
καλυµµένες από το χιόνι, σε συνθήκες ακραίες, αλλά είχε και το
θράσος πριν από µερικές ηµέρες ο ίδιος ο κύριος Υπουργός σε
µια συνέντευξή του να πει: «Τι καλά που φτάσαµε και προετοι-
µάσαµε τις συνθήκες σε όλη τη χώρα, ώστε να µην αντιµετωπί-
σουν προβλήµατα από την έλευση του χειµώνα οι χιλιάδες
µετανάστες και πρόσφυγες που ζουν στους καταυλισµούς»!
Αυτό είναι θράσος! 

Κάποια στιγµή ο κύριος Υπουργός εκνευρίστηκε γιατί τον χα-
ρακτήρισα ψεύτη.

Στις 5 Ιανουαρίου, κύριε Πρόεδρε, µε συνέντευξή του δήλωσε
ακριβώς ό,τι σας είπα πριν, ότι δηλαδή δεν θα µείνει κανένας µε-
τανάστης στο κρύο.

Και σήµερα που συζητάµε, λίγες ηµέρες µετά, βλέπουµε τις
εικόνες που βλέπουµε, για τις οποίες η χώρα µας έχει γίνει ήδη,
βέβαια, δέκτης διεθνών καταγγελιών, είτε από την Κοµισιόν είτε
από τις µη κυβερνητικές οργανώσεις. Είναι χαρακτηριστικές και
οι δηλώσεις που έκαναν σήµερα οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα. 

Κύριε Πρόεδρε, νοµίζω ότι η Κυβέρνηση πρέπει να δράσει
άµεσα, µε στόχο τη διασφάλιση της ελάχιστης ανθρώπινης αξιο-
πρέπειας των ανθρώπων, που σήµερα έχει εγκλωβίσει µε την πο-
λιτική της και την ανικανότητά της στα νησιά, ενώ την ίδια στιγµή,
εάν είχαν λειτουργήσει σωστά οι υπηρεσίες του κράτους, υπάρ-
χουν χιλιάδες θέσεις στη βόρεια Ελλάδα σε οικίσκους µε θέρ-
µανση, µε σωστές συνθήκες διαβίωσης, στις οποίες θα
µπορούσαν ήδη να έχουν µεταφερθεί µετανάστες και οι οποίες
παραµένουν κενές. 

Διότι δεν είναι µόνο αυτοί που ζουν στη Μόρια της Μυτιλήνης
ή στα άλλα νησιά του Αιγαίου σε σκηνές, που είναι χιλιάδες,
όπως οµολόγησε σήµερα ο κ. Κυρίτσης και µε κυνικότητα. Μάλι-
στα. σε κάποια πρωινή εκποµπή, αλλά είναι και το γεγονός ότι
υπάρχουν χιλιάδες κενές θέσεις στη βόρεια Ελλάδα. Και το γε-
γονός ότι ακόµα δεν έχουν προχωρήσει ούτε οι διαδικασίες για
το άσυλο ούτε οι διαδικασίες του ξεκαθαρίσµατος ανάµεσα
στους πρόσφυγες και σε αυτούς που δικαιούνται προστασίας και
αυτούς οι οποίοι πρέπει να επιστρέψουν πίσω στις χώρες από
τις οποίες προήλθαν, οι καθυστερήσεις των τόσων µηνών, για τις
οποίες ήδη η Κυβέρνηση είναι έκθετη, έχει οδηγήσει αυτούς
τους ανθρώπους στο να κινδυνεύει πλέον και η ίδια τους η ζωή. 

Περιµένουµε τις απαντήσεις του κυρίου Υπουργού, αν και νο-
µίζω ότι οποιαδήποτε διαβεβαίωση πλέον βγαίνει από τα κυβερ-
νητικά χείλη και από τον ίδιο προσωπικά δεν µπορεί να
λαµβάνεται σοβαρά υπ’ όψιν, αφού καµµία από τις διαβεβαιώσεις
που έχει δώσει µέχρι σήµερα δυστυχώς δεν έχει υλοποιηθεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Θέλω να σας καταστήσω σαφές ότι δεν εκνευρίζοµαι µε
αυτά που λέτε, γιατί στερούνται σοβαρότητας, στερούνται ενα-
σχόλησης µε το πρόβληµα και στερούνται γνώσης του προβλή-
µατος. 

Εποµένως, δεν µπορώ παρά να σας αντιµετωπίσω σαν κάποιον
ο οποίος συνειδητά προσπαθεί να δηµιουργήσει ζητήµατα σε
προβλήµατα που ήδη υπάρχουν ή σαν κάποιον ο οποίος µιλάει
επειδή δεν ξέρει.

Θέλω να σας υπενθυµίσω ότι είστε από τα πρόσωπα που δεν
είναι καλό να µιλάνε για καταγγελίες, διότι βαρύνεστε για πράγ-
µατα τα οποία θεωρώ ότι δεν µπορεί να έχει κάνει Υπουργός ελ-
ληνικής κυβέρνησης. Όµως, βαρύνεστε, κύριε Βαρβιτσιώτη. Ο
κόσµος έχει µνήµη!   

Σχετικά µε αυτά που είπατε, κατ’ αρχάς η κατάσταση στα
νησιά είναι πολύ άσχηµη. Οι οµάδες µας είναι πάνω και προσπα-
θούν να την ελαφρύνουν και θα το πετύχουµε. 

Κατά δεύτερον, ποτέ δεν είπα ότι το ξεχειµώνιασµα στα νησιά
έχει τελειώσει. Εάν διαβάσετε τις συνεντεύξεις, εάν µπείτε στον
κόπο, εκτός από τους συνεργάτες σας που σας υπογραµµίζουν,
να διαβάσετε αυτά που λέω και αυτά που κάνω, θα δείτε πως έχω
πει ότι πραγµατοποιήσαµε έναν άθλο: Πενήντα χιλιάδες άνθρω-
ποι στην ενδοχώρα είναι όλοι σε σπιτάκια θερµαινόµενα και σε
ξενοδοχεία. Επίσης, είπα ότι στα νησιά δυστυχώς η κατάσταση
είναι πάρα πολύ άσχηµη. 

Είναι πάρα πολύ άσχηµη, κύριε Βαρβιτσιώτη, γιατί το κόµµα
σας στα νησιά έπαιξε σε επίπεδο στελεχών έναν πολύ παράξενο
ρόλο. Εµπόδισε τις κυβερνητικές προτάσεις από τον Σεπτέµβριο.
Από τον Σεπτέµβριο δουλέψαµε για τα νησιά και προτείναµε επέ-
κταση των χώρων διαµονής, για να γίνουν οι συνθήκες καλύτε-
ρες. Τις αρνηθήκατε. Στελέχη σας βγήκαν σε εφηµερίδες,
διαδήλωσαν. 

Προτείναµε –για το όνοµα του θεού- κλειστούς χώρους, κέν-
τρα κράτησης. Τα αρνηθήκατε. Τι µας προτείνατε; Στελέχη σας
µας πρότειναν να τους µεταφέρουµε όλους στην Ελλάδα, να
σταµατήσει η συµφωνία Ευρώπης-Τουρκίας. 

Εάν σήµερα πρέπει κάποιος να δεσµευτεί στη Βουλή, είστε
εσείς! Θέλετε τη συµφωνία Ευρώπης-Τουρκίας; Θέλετε να φτιά-
ξουµε τις συνθήκες εκεί; Θέλετε να φτιάξουµε καινούργιους χώ-
ρους; Θέλετε τα κλειστά κέντρα; Εκεί πρέπει να δεσµευτείτε! Ή
θα αφήσετε τον λαϊκισµό να σας παρασύρει εδώ και εκεί;

Τελειώνοντας, θα ήθελα να πω ότι η κατάσταση στα νησιά είναι
πολύ άσχηµη. Η Κυβέρνηση προσπάθησε από τον Νοέµβριο να
τη λύσει. 

Δυστυχώς, ένας λαϊκισµός επικράτησε, στηριζόµενος πάνω σε
µία πραγµατική κούραση των νησιωτών. 

Ξανακαλώ τους νησιώτες να βοηθήσουν να δηµιουργήσουµε
καλύτερους χώρους για να µένουν αυτοί οι άνθρωποι, χωρίς να
χαλάσει η συµφωνία Ευρώπης-Τουρκίας. Τους ξαναλέω ότι
έχουν πέσει θύµατα µιας προπαγάνδας, η οποία λέει να φύγουν
οι µετανάστες. Τους ξαναλέω ότι αν φύγουν οι µετανάστες, «πέ-
φτει» η συµφωνία Ευρώπης-Τουρκίας και θα αρχίσουν οι περυ-
σινές ροές, δυόµισι χιλιάδες, τρεις χιλιάδες, επτά χιλιάδες την
ηµέρα. 

Τέλος, πρέπει να γίνουν και κλειστοί χώροι κράτησης για αυ-
τούς οι οποίοι είναι παραβατικοί και για αυτούς οι οποίοι παρεµ-
ποδίζουν το άσυλο. Αυτά τα πράγµατα προσπαθήσαµε να τα
κάνουµε, σε συµφωνία µε την τοπική αυτοδιοίκηση. Εκεί, ναι, δεν
τα καταφέραµε. Θα τα κάνουµε τους επόµενους µήνες, ανεξάρ-
τητα από τις θέσεις της τοπικής αυτοδιοίκησης. 

Παρ’ όλα αυτά, ξανακαλώ τους νησιώτες να καταλάβουν.
Θέλω να σας πω και να θυµίσω στους νησιώτες τα οικονοµικά
ανταλλάγµατα, τον ΦΠΑ, που ήταν ένα µόνιµο αίτηµα που υπο-
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στήριζα από την αρχή. 
Θέλω να σας πω, κύριε Βαρβιτσιώτη, ότι δεν υπάρχει ούτε ένα

ψέµα στο µεταναστευτικό που να είπε η Κυβέρνηση. Υπάρχουν
λάθη, υπάρχουν δυσκολίες, αλλά δεν υπάρχει ούτε ένα ψέµα.
Αντίθετα, σε δύο λεπτά εσείς καταφέρατε και είπατε πάρα πολλά
ψέµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ορίστε, κύριε Βαρβι-
τσιώτη, έχετε τον λόγο. 

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Κοιτάξτε, κύριε Πρόεδρε, εγώ
θα αντιπαρέλθω τους χαρακτηρισµούς του κυρίου Υπουργού
περί ασόβαρου. Θα τους αντιπαρέλθω γιατί οι ίδιες του οι δηλώ-
σεις τον χαρακτηρίζουν στα µάτια των Ελλήνων: «Κανένας πρό-
σφυγας και µετανάστης δεν είναι πλέον στο κρύο», Θεσσαλονίκη,
5 Ιανουαρίου. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Λέτε ψέµατα!

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Εσείς τα είπατε!
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Διαβάστε τη συνέντευξη και όχι αυτό που σας έδωσαν οι
συνεργάτες σας!

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Στο Ελληνικό διαβεβαιώσατε πέ-
ρυσι τον Απρίλιο ότι θα φύγουν όλοι και ακόµα είναι σε σκηνές!

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Λέτε ψέµατα! Λέτε ψέµατα!

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Είναι σε σκηνές! Με δικές σας
δηλώσεις. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Λέτε ψέµατα!

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Τις δηλώσεις σας διαβάζω.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Για τη συνέντευξη λέτε ψέµατα! 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

δευτερολογία, παρακαλώ. 
Ορίστε, κύριε Βαρβιτσιώτη, συνεχίστε.  
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Τις δηλώσεις σας διαβάζω από

το «left.gr».
Δεν ξέρετε τι λέτε, κύριε Υπουργέ. Όχι µόνο δεν ξέρετε τι κά-

νετε, αλλά δεν ξέρετε και τι λέτε. Έχετε διαβεβαιώσει από πέρυσι
τον Απρίλιο ότι θα αδειάσετε το Ελληνικό. Εσείς, όχι εγώ! 

Αν θέλετε να µιλάµε και για τις ευθύνες που υπάρχουν, επτά-
µισι χιλιάδες άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους στη Μεσόγειο µε την
πολιτική σας φέτος. Φέτος! 

Να είστε πολύ εγκρατής όταν αφήνετε έστω και ελάχιστες
υπόνοιες! Να είστε πάρα πολύ εγκρατής! Διότι εσείς έχετε το
βάρος της ευθύνης αυτών των χιλιάδων ανθρώπων, η πολιτική
σας! Διότι εδώ υπήρχε Υπουργός της Κυβέρνησης, ο οποίος
έλεγε «λιάζονται».

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Πάλι τα ίδια!

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Και σήµερα υπάρχει Υπουργός
της Κυβέρνησης που λέει «ξεπαγιάζουν». 

Αυτή είναι η εικόνα που έχετε δηµιουργήσει. 
Αν δεν έχετε προχωρήσει στην ίδρυση των κλειστών κέντρων

κράτησης, ευθύνεστε αποκλειστικά εσείς, οι ιδεοληψίες σας που
σας έχουν συγκρατήσει. Όταν υπήρχαν, πηγαίνατε και διαδηλώ-
νατε και λέγατε: «ανοίξτε τα. Είναι απαράδεκτες οι «Αµυγδαλέζες»,
είναι σύγχρονα Νταχάου». Τι είναι η Μόρια σήµερα; Είναι Ντα-
χάου; Πώς θέλετε να τη χαρακτηρίσω; Διότι αυτές οι δηλώσεις, ο
δικός σας λαϊκισµός οδήγησε σε αυτή την κατάσταση. 

Οι δικές σας ψεύτικες υποσχέσεις οδήγησαν τους νησιώτες σε
αυτές τις ακραίες συµπεριφορές. Δεν τους υποκινεί καµµία Αντι-
πολίτευση. Δεν βρισκόµαστε εµείς στις διαδηλώσεις. Δεν είµαστε
εµείς αυτοί οι οποίοι υποκινούµε γεγονότα, λαϊκές κινητοποιήσεις,
όπως κάνατε στο παρελθόν. Με σοβαρότητα προσπαθούµε να
σταθούµε και σας εγκαλούµε συνέχεια για τη διαφάνεια στη δια-
χείριση των χρηµάτων, για την αποτελεσµατικότητα στη διαχεί-
ριση των χρηµάτων. Δεν µπορεί να µας λέτε ότι σε κέντρα, τα
οποία οργανώσατε πέρυσι τον Απρίλιο, τον Νοέµβριο αποφασί-
σατε µε έκτακτες διαδικασίες να κάνετε απευθείας αναθέσεις για
θερµαντικά σώµατα λόγω των εκτάκτων αναγκών –δηλαδή ποιων;-
της έλευσης του χειµώνα. 

Πότε φτιάξατε ένα σωστό κέντρο κράτησης; Πότε; Πότε ορί-
σατε µε διαφανείς διαδικασίες τον διοικητή του; Πότε φτιάξατε
έναν κανονισµό λειτουργίας; Ποτέ. Πότε έχετε κάνει έστω και
έναν ελάχιστο οικονοµικό απολογισµό για τα εκατοντάδες εκα-
τοµµύρια που είχατε στη διάθεσή σας -σε αντίθεση µε όλες τις
προηγούµενες κυβερνήσεις- για το ποιες υποδοµές και πώς τις
φτιάξατε και πώς τις συντηρείτε; 

Δυστυχώς, κύριε Υπουργέ, µπορεί να έχετε όλες τις καλές
προθέσεις, αλλά χαρακτηρίζεστε και εσείς και η Κυβέρνησή σας
στο σύνολό της από ανικανότητα στη διαχείριση του µεγέθους
του προβλήµατος. 

Το νούµερο των 60.000 το έχετε στη διάθεσή σας από τον
Απρίλιο. Έχουν περάσει εννιά µήνες και δυστυχώς ούτε τις συν-
θήκες διαβίωσης έχετε φτιάξει, αλλά ούτε και τον µηχανισµό λει-
τουργίας για τις επιτροπές ασύλου έχετε ολοκληρώσει. Δικές
σας αρµοδιότητες είναι αυτές. 

Συστήσατε προχθές καινούργιες επιτροπές, στις οποίες, κύριε
Πρόεδρε, δεν δόθηκαν οι γραµµατείς, που είναι υπάλληλοι που
απαιτούνται σύµφωνα µε τον νόµο του κ. Μουζάλα, είναι υπάλ-
ληλοι του Υπουργείου Μεταναστευτικής Πολιτικής, και είναι αδύ-
νατο να λειτουργήσουν.

Η Υπηρεσία Ασύλου έχει φτάσει πλέον να είναι στελεχωµένη µε
πάνω από επτακόσιους υπαλλήλους. Όµως δεν λειτουργεί έτσι
όπως πρέπει και υπάρχει ο κίνδυνος µέσα από αυτήν τη µη λει-
τουργία -αυτό που είπε ο κ. Μουζάλας πριν- ακριβώς λόγω του ότι
βλέπουν ότι δεν γυρίζει κανένας πίσω στην Τουρκία, ότι δεν λει-
τουργούν οι διαδικασίες εδώ, να αρχίσουν να έρχονται ακόµη πε-
ρισσότεροι και η συµφωνία Ευρωπαϊκής Ένωσης – Τουρκίας να
καταρρεύσει όχι µε την ευθύνη των Τούρκων, αλλά µε την ευθύνη
της ελληνικής Κυβέρνησης, που δεν την έκανε να λειτουργήσει
στους χρόνους που προβλέπονταν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε συνάδελφε,
είστε στα έξι λεπτά.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κλείνω µε το
εξής: Θα ήθελα να ζητήσω από τον κύριο Υπουργό να απέχει από
εύκολες κατηγορίες και να µην επιρρίπτει την ευθύνη για τη δική
του απραξία στην Αντιπολίτευση και να κάνει αυτό το οποίο έχει
αναλάβει και ορκιστεί να κάνει, να κυβερνά, να παίρνει αποφά-
σεις, αντί να περιφέρεται δυστυχώς από κανάλι σε κανάλι και να
λέει «ξέρετε, δεν τα κατάφερα όλα, δυστυχώς δεν ήµουν τόσο
προετοιµασµένος» και το ένα να του φταίει, το άλλο να του
φταίει.

Οι Υπουργοί είναι για να αναλαµβάνουν ευθύνες και όχι για να
σχολιάζουν. Είναι για να παίρνουν αποφάσεις, έστω και αν είναι
δύσκολες, έστω και αν τον φέρνουν σε σύγκρουση µε όλα αυτά
που έχει πει στο παρελθόν, κατά των κλειστών κέντρων κράτη-
σης, από τα οποία ζητάει σήµερα τη συναίνεση της Αντιπολίτευ-
σης για να τα φτιάξει. Την έχετε, κύριε Μουζάλα.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Δεν την έχουµε.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Την έχετε, κύριε Μουζάλα. Είναι
θέση µας τόσο καιρό. Σας παρακαλούµε να το κάνετε. Σας προ-
καλούµε να το κάνετε.

Δυστυχώς, θα βρεθείτε αντιµέτωπος και µε τις δικές σας δη-
λώσεις, αλλά και µε τις δηλώσεις όλων των στελεχών του ΣΥΡΙΖΑ
όλων των προηγούµενων ετών, για όλα αυτά που σας είπα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο. Αν είναι δυνατόν να τηρούµε τον χρόνο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Κύριε Πρόεδρε, εκµεταλλεύοµαι το ότι προεδρεύετε εσείς
για να σας πω ότι κατά την άποψή µου το Ποτάµι έπεσε θύµα πα-
ραπληροφόρησης. Έβγαλε µία ανακοίνωση ότι έχουµε απαγο-
ρεύσει τις φωτογραφίσεις στη Μόρια. Δεν είναι αληθές αυτό.
Από το πρωί µπαίνουν µέσα, φωτογραφίζουν, βγαίνουν εκποµπές
και όλα αυτά. Απλά το καταθέτω µε την ευκαιρία τού ότι είσαστε
εσείς Πρόεδρος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Δεν έχει καµµία σχέση
η δική µου προεδρία σήµερα εδώ. Το καταθέτετε στη Βουλή ως
παρατήρηση, σεβαστή καθ’ όλα.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Το καταθέτω ως διευκρίνιση.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ πολύ.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Κοιτάξτε τώρα, τα ίδια και τα ίδια λέγονται κάθε φορά: Κα-
τασπατάληση χρηµάτων, η Τασία Χριστοδουλοπούλου και οι
άλλοι που λιάζονται, επιδηµίες που θα πέσουν και θα ξεσπάσουν,
φωτιές, καταποντισµοί και όλα αυτά. Είναι κουραστικό και δεν
οδηγεί πουθενά.

Παίρνουµε την ευθύνη που µας αναλογεί -και ως Κυβέρνηση
µας αναλογεί- για την κατάσταση στα hot spots, η οποία είναι
κακή. Σας λέω και πάλι ότι προσπαθήσαµε να βαδίσουµε µαζί µε
την τοπική αυτοδιοίκηση. Βρήκαµε την αντίδραση της τοπικής
αυτοδιοίκησης και την αντίδραση της Νέας Δηµοκρατίας σε το-
πικό επίπεδο. Εξαιρώ στη σύσκεψη που είχαµε, την καλή προ-
σπάθεια του κ. Μηταράκη και του κ. Αθανασίου. 

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Αυτή είναι η Νέα Δηµοκρατία.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Σας παρακαλώ! Δεν είναι αυτή η Νέα Δηµοκρατία. 
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Αυτοί εκπροσωπούν τη Νέα Δη-

µοκρατία στη Βουλή, είναι Βουλευτές. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Συνεχίζω. 
Ξεχειµώνιασµα. Πραγµατοποιήσαµε έναν άθλο που δεν σας

έχει περάσει ποτέ από τον νου. Παραλάβαµε χίλιες θέσεις. Φτιά-
ξαµε πενήντα χιλιάδες θέσεις στην ενδοχώρα. Είναι όλες σε σπι-
τάκια, σε ξενοδοχεία µε θέρµανση. Πήραµε την ευθύνη για τα
νησιά και είπαµε τι καθυστερεί.

Πάτε από το ένα θέµα στο άλλο. Μηχανισµός ασύλου. Είχατε
τριακόσια άτοµα στο άσυλο. Το άσυλο αυτή τη στιγµή διαπραγ-
µατεύεται και δουλεύει µε relocation, επιστροφές, οικειοθελείς
επιστροφές, συµφωνία, άσυλα. Έχουµε φτάσει τους επτακόσι-
ους πενήντα. Θα το αυξήσουµε και άλλο. Έχουµε ήδη εκατό στα
νησιά. 

Στη συνέντευξη που έδωσα - από την οποία διαβάσατε µόνο
ό,τι θέλατε- είπα ότι από Μάρτιο θα αρχίσει η αποσυµφόρηση
των νησιών. Έχουµε µεταφέρει από τα νησιά σαν ευάλωτους
πάνω από τέσσερις χιλιάδες. Τα νησιά έχουν δει τη βελτίωση. 

Πρέπει να καµφθούν οι αντιστάσεις της κοινωνίας, οι οποίες
στηρίζονται στην κούραση που έχουν υποστεί αλλά και στο ότι
υπέκυψαν, κατά την άποψη τη δική µας, σε λαϊκίστικα κελεύ-
σµατα. Τα λαϊκίστικα κελεύσµατα ήταν δικά σας. Εγώ δέχοµαι µε
χαρά και θα ήθελα…

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Στο Ελληνικό τούς έχετε σε σκη-
νές, κύριε Υπουργέ; 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Αφήστε το Ελληνικό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Βαρβιτσιώτη,
σας παρακαλώ. Μα, δεν είναι δυνατόν.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Αφήστε το Ελληνικό, εγώ το είπα στη συνέντευξή µου.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Μα, µιλάτε για λαϊκισµό; 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Κάντε µου µια ερώτηση για το Ελληνικό. Θα απαντήσουµε.
Ακούστε, όµως, λίγο για τα νησιά…

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Ας απαντήσετε και σε καµµία
ερώτηση έγκαιρα. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Είµαι σε όλες εδώ και απαντάω. Στην ερώτησή σας απαν-
τάω εγκυρότατα. Λέτε πάλι ψέµατα. Στις 5 του µηνός την
καταθέσατε στη Βουλή. 

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Πόσες άλλες δεν έχουµε κατα-
θέσει; 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Δεν υπάρχει ούτε µια ερώτηση που να είµαι στην Ελλάδα
και να µην έρθω να απαντήσω. Λέτε ψέµατα για µια ακόµη φορά.
Σας παρακαλώ!

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Πόσες άλλες. Περιµένω να δω. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Σας παρακαλώ! Στις 5 του µηνός καταθέσατε την ερώτησή
σας και απαντάµε σήµερα. 

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Πόσες άλλες δεν έχετε απαντή-
σει. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Σας παρακαλώ, κύριε Βαρβιτσιώτη. 

Προχωρώ και λέω πάλι. Δέχεστε, πρώτον, ότι πρέπει να υπε-
ρασπιστούµε τη συµφωνία; Εµείς θα το κάνουµε. Δέχεστε ότι
πρέπει να δηµιουργήσουµε καλύτερες συνθήκες µε νέους χώ-
ρους; Εµείς θα το κάνουµε. Μέχρι τώρα εσείς αντιδράτε. Δέχε-
στε κλειστό κέντρο στη Μυτιλήνη, στη Σάµο, στη Χίο; Εµείς θα
το κάνουµε. Μέχρι τώρα δεν τα δεχόσασταν. Όλα τα άλλα είναι
φθηνή δηµαγωγία. 

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Εσείς τα κάνατε ανοιχτά. Κλει-
στά ήταν. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Βαρβιτσιώτη, αν
είναι δυνατόν! Δεν γίνεται κάθε ερώτηση να κρατάει µισή ώρα. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Πάλι λέτε ψέµατα. Δεν είχατε πουθενά, µόνο στη Μυτιλήνη,
την Παγανή. Η Παγανή καλά έκανε και έκλεισε. Μιλάµε για δια-
φορετικά πράγµατα. Μιλάµε για διευκόλυνση του ασύλου και
χτύπηµα της παραβατικότητας. Εσείς µιλάτε για αποτροπή. Αυτά
είναι δύο διαφορετικά πράγµατα. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να παρακαλέσω τους

επόµενους συναδέλφους και τους επόµενους Υπουργούς να
έχουµε µια επαφή πραγµατικότητας µε τον χρόνο. Δεν µπορεί
κάθε ερώτηση να κρατάει µισή ώρα. Έτσι δεν θα φτάσουµε που-
θενά. Σας παρακαλώ πάρα πολύ. 

Επόµενη είναι η πρώτη µε αριθµό 307/4-1-2017 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Κορινθίας του Συνασπισµού
Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Μαρίας Θελερίτη προς την Υπουργό
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης,
σχετικά µε τα κέντρα κοινότητας της Περιφέρειας Πελοποννή-
σου.

Θα απαντήσει η Αναπληρώτρια Υπουργός κ. Θεανώ Φωτίου. 
Κυρία Θελερίτη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΜΑΡΙΑ ΘΕΛΕΡΙΤΗ: Κυρία Υπουργέ, η ερώτησή µου αφορά τη

διαφοροποίηση της Περιφέρειας Πελοποννήσου προς τη δηµι-
ουργία των κέντρων κοινότητας. Παρά τις σαφείς προδιαγραφές
λειτουργίας των κέντρων κοινότητας όπως καθορίζονται από την
ΚΥΑ ΦΕΚ 854 30-3-2016, η Περιφέρεια Πελοποννήσου δηµιουρ-
γεί πέντε κέντρα κοινότητας στον Νοµό Κορινθίας, της πρω-
τεύουσας, δηλαδή, όπως λέει η προκήρυξη της Περιφέρειας
Πελοποννήσου και µια κινητή µονάδα ανά περιφερειακή ενότητα. 

Η διαφοροποίηση αυτή πραγµατοποιήθηκε, πρώτον, µε την
παντελή απουσία ουσιαστικής διαβούλευσης µε τους δηµάρχους
και µάλιστα αυτό εκφράζεται µε κοινή επιστολή των δηµάρχων
προς το Υπουργείο σας στις 29-9-2016. 

Δεύτερον, αυτή η διαφοροποίηση αλλοιώνει τον σχεδιασµό
του Υπουργείου, το οποίο προβλέπει τη δηµιουργία δοµών στους
δήµους άνω των δέκα χιλιάδων κατοίκων, µε κύριους δικαιού-
χους τους ΟΤΑ Α’ βαθµού και µάλιστα δηµιουργεί, θα λέγαµε,
µια Υπηρεσία Μιας Στάσης, εκεί δηλαδή που ο πολίτης µπορεί
να προσφύγει, ώστε να έχει οποιαδήποτε πληροφορία σχετικά
µε οποιοδήποτε πρόγραµµα ή οποιαδήποτε υπηρεσία ασκείται
σε επίπεδο περιφερειακής ενότητας και ταυτόχρονα, να διασυν-
δέεται µε την κοινωνική υπηρεσία του δήµου ή µε άλλες υπηρε-
σίες οι οποίες θα ασκούν κοινωνική πολιτική σε τοπικό επίπεδο.
Για παράδειγµα, µπορεί να ενηµερωθεί για το ελάχιστο εγγυη-
µένο εισόδηµα, το ΤΕΒΑ, την ανθρωπιστική κρίση, την απασχό-
ληση και ανάλογα να διασυνδέεται. 

Επίσης, είναι φανερό ότι έτσι όπως έχετε σχεδιάσει τα κέντρα
κοινότητας, σύµφωνα µε τον εθνικό µηχανισµό τον οποίο πρό-
σφατα ψηφίσαµε, η διασύνδεσή τους είναι µε τον Α’ βαθµό και
όχι µε τον Β’ βαθµό. Αυτό σηµαίνει ότι έρχονται να ενισχύσουν,
κατά µια έννοια, και τις κοινωνικές υπηρεσίες των δήµων οι
οποίες οι οποίες υπολειτουργούν -και το ξέρουµε πολύ καλά- και
είναι υποστελεχωµένες.

Δυστυχώς, στην Περιφέρεια Πελοποννήσου αυτά υπάγονται
και διασυνδέονται µε τον Β’ βαθµό και µάλιστα µε τη Διεύθυνση
Κοινωνικής Μέριµνας της Περιφέρειας Πελοποννήσου και δι-
καιούχος είναι η σύµπραξη που γίνεται µεταξύ δήµων και περι-
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φέρειας, µέσω δηλαδή προγραµµατικής σύµβασης. 
Τρίτον, αποστερεί, θα λέγαµε, από τους δήµους και πόρους

και προσωπικό και µάλιστα σε µια συγκυρία που είναι πολύ κρί-
σιµη και που αυτοί οι πόροι είναι εξαιρετικά χρήσιµοι, όπως και
το επιστηµονικό προσωπικό. 

Συγκεκριµένα, στην προγραµµατική σύµβαση που έχει προτεί-
νει για υπογραφή η Περιφέρεια Πελοποννήσου προβλέπεται το
ποσό των 367.200 ευρώ, σε αντίθεση µε το Υπουργείο που προ-
βλέπει 736.000 ευρώ. Όσον αφορά το επιστηµονικό προσωπικό,
προβλέπει έξι άτοµα, δηλαδή πέντε άτοµα επιστηµονικό προσω-
πικό συν τον οδηγό της κινητής µονάδας, ενώ το Υπουργείο προ-
βλέπει δεκατρία άτοµα επιστηµονικό προσωπικό.

Η πρόταση, λοιπόν, της Περιφέρειας Πελοποννήσου, για να
ολοκληρώσω, δεν έγινε αποδεκτή από τους δηµάρχους, όπως
σας έχει ανακοινωθεί και µε επιστολή των δηµάρχων και στη σύ-
σκεψη που πραγµατοποιήθηκε µε την περιφέρεια στις 19-9-2016.
Εκτός τούτου, επιβεβαιώνεται και εγγράφως µε ρητή δήλωση
του δηµάρχου Κορινθίων ότι δεν πρόκειται να υπογράψει αυτή
την προγραµµατική σύµβαση. 

Άρα, ρωτώ πώς σκοπεύετε ως Υπουργείο να αντιµετωπίσετε
το γεγονός ότι η Περιφέρεια Πελοποννήσου κινείται κατά παρέκ-
κλιση των πολιτικών του Υπουργείου σας για την κοινωνική έν-
ταξη και κατά παρέκκλιση του ισχύοντος θεσµικού πλαισίου για
τα κέντρα κοινότητας, θέτοντας σε κίνδυνο την υλοποίηση του
έργου στην Περιφέρεια Πελοποννήσου.

Και δεύτερον, σας ρωτώ τι µέτρα σκοπεύετε να λάβετε, προ-
κειµένου οι δήµοι της Περιφέρειας Πελοποννήσου να µη στερη-
θούν αυτούς τους πόρους, οι οποίοι είναι πολύ σηµαντικοί και οι
οποίοι θα συµβάλουν στην ενίσχυση των κοινωνικών υπηρεσιών
των δήµων σε µια περίοδο ιδιαίτερα κρίσιµη, που οι πολίτες µας
βιώνουν φτώχεια και κοινωνικό αποκλεισµό.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ.
Τον λόγο έχει η κυρία Υπουργός.
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κυρία Βου-
λευτά, θα ήθελα να κάνω µια αναδροµή του τι έχει συµβεί και
πώς µας έχει προκύψει το πρόβληµα στην Περιφέρεια Πελοπον-
νήσου, πριν σας πω τελικά, στο δεύτερο κοµµάτι της απάντησής
µου, τι προτιθέµεθα να κάνουµε. Διότι πρέπει να γνωρίζουν και
οι πολίτες της Πελοποννήσου κι εσείς προσωπικά ότι εξαντλή-
σαµε κάθε µέσο για να µη συµβεί αυτό που συνέβη στην Περι-
φέρεια Πελοποννήσου.

Όπως ίσως ξέρετε, το 2014, ενόψει της εφαρµογής του ΕΣΠΑ
2014-2020, ορίστηκε ότι τα κονδύλια του Ευρωπαϊκού Κοινωνι-
κού Ταµείου –του ΕΚΤ, δηλαδή- πλέον διατίθενται αποκλειστικά
στις περιφέρειες και όχι, όπως ήταν µέχρι τότε, στο κράτος, και
ότι από εκεί και ύστερα, µε εξειδικευµένες περιφερειακές στρα-
τηγικές κοινωνικής ένταξης –τις ΠεΣΚΕ, δηλαδή- οι περιφέρειες
κατευθύνουν τα κονδύλια στους δήµους οι οποίοι είναι οι δι-
καιούχοι αυτών των δράσεων.

Εµείς, όταν ήρθαµε στο Υπουργείο το 2015, δεν βρήκαµε κα-
νένα σχέδιο, όπως ξέρετε, πάνω στα ΕΣΠΑ 2014-2020. Καθίσαµε
µε τον κ. Χαρίτση και σχεδιάσαµε εξ αρχής τα ΕΣΠΑ, αυτά που
αφορούν το Κοινωνικό Ταµείο, εννοώ όλες τις δοµές φτώχειας
κ.λπ.. Λάβαµε υπ’ όψιν µας για αυτό προς τούτοις τις εξειδικευ-
µένες ΠεΣΚΕ, δηλαδή τις Περιφερειακές Στρατηγικές Κοινωνι-
κής Ένταξης της κάθε περιφέρειας.

Κατόπιν τούτου, προτείναµε σε όλες τις περιφέρειες, τις
οποίες φέραµε επανειληµµένα στο Υπουργείο και στην Αθήνα,
ένα ολοκληρωµένο σχέδιο δράσεων τόσο για τις κοινωνικές
δοµές φτώχειας όσο και για µια καινοτόµο δράση, αυτή που ανα-
φέρατε, τα κέντρα κοινότητας.

Κάναµε µια πολύ µακρά διαβούλευση, πρέπει να σας πω, από
τον Νοέµβριο του 2015 µέχρι τον Ιανουάριο του 2016 και κατα-
λήξαµε σε όλες τις περιφέρειες -και τις δώδεκα- πλην µιας, γιατί
πράγµατι επέµενε ο περιφερειάρχης στην Περιφέρεια Πελοπον-
νήσου να µη δηµιουργηθούν κέντρα κοινότητας παρά µόνο στις
πέντε πρωτεύουσες των περιφερειακών ενοτήτων, δηλαδή από
τους είκοσι ένα δήµους δέχθηκε να δηµιουργήσει µόνο στους
πέντε.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Αναπληρώτριας Υπουργού)

Κατόπιν τούτου, όπως καταλαβαίνετε, δηµιουργήθηκε ένα µε-
γάλο πρόβληµα για τους υπόλοιπους δεκαέξι δήµους.

Τι έγινε τότε; Για να βρούµε µια λύση, εµείς στείλαµε µια
πρώτη επιστολή -την οποία καταθέτω και στα Πρακτικά- προς
τους είκοσι ένα δήµους της Πελοποννήσου, όπου τους λέγαµε
αναλυτικά τι σκοπεύουµε να κάνουµε, πόσο κοστίζει κάθε κέντρο
κοινότητας. Μέσα σε αυτή την επιστολή, που σας καταθέτω, λέµε
ότι προϋπολογίζεται σε 37.440 ευρώ ετησίως το µικρό κέντρο
κοινότητος, αυτό που προβλέπεται δηλαδή για δήµους από δέκα
έως σαράντα χιλιάδες κατοίκους, 57.600 ευρώ ετησίως για τους
δήµους από σαράντα έως εκατό χιλιάδες κατοίκους και 74.880
ευρώ ετησίως για δήµους από εκατό χιλιάδες κατοίκους και άνω.
Αντιστοίχως, στελεχώνονται από δύο άτοµα, από τρία άτοµα και
από τέσσερα άτοµα οι τρεις κατηγορίες που σας είπα.

Ανάµεσα στα άλλα, βέβαια, τους λέγαµε σε αυτή την επιστολή
που καταθέτω τι πολύ µεγάλες, σηµαντικές δράσεις θα έχουν
αυτά τα κέντρα κοινότητας.

Παραδείγµατος χάριν, κύριε Πρόεδρε, αυτές τις µέρες, µέσα
στον Ιανουάριο, θα ανοίξει το Κοινωνικό Εισόδηµα Αλληλεγγύης.
Αυτό θα διεκπεραιώνεται από τα κέντρα κοινότητας, µόλις στε-
λεχωθούν σε όλη την επικράτεια. Από εδώ και ύστερα, όλοι οι
πολίτες της χώρας θα πηγαίνουν στα κέντρα κοινότητας για
παίρνουν πληροφορίες για οτιδήποτε τους αφορά σε επίπεδο
φτώχειας, σε επίπεδο Ροµά. Είναι δοµές για µητέρες, είναι δοµές
για παιδιά, είναι ένα πολυεργαλείο, one stop shop που λέµε, µε
όλη την πληροφορία του Υπουργείου Εργασίας µέσα σε µια
πλατφόρµα, σε ένα σύστηµα το οποίο το πληρώνει το Υπουργείο
και θα το δώσει δωρεάν σε όλους τους δήµους.

(Στο σηµείο αυτό η Αναπληρώτρια Υπουργός κ. Θεανώ Φωτίου
καταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα επιστολή, η
οποία βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Αποτέλεσµα…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρία Υπουργέ, να

αφήσουµε τα υπόλοιπα για τη δευτερολογία;
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Μάλιστα,
κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ πάρα
πολύ.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρία Θελερίτη, έχετε
τον λόγο.

ΜΑΡΙΑ ΘΕΛΕΡΙΤΗ: Το πρόβληµα είναι το εξής: Πώς πρέπει
να αντιµετωπίσει το Υπουργείο αυτή την παρέκκλιση, που δηµι-
ουργείται στην Περιφέρεια Πελοποννήσου, όπου τελικά δεν θα
έχουν οι δήµοι άνω των δέκα χιλιάδων κατοίκων κέντρα κοινότη-
τας παρά µόνο οι πέντε πρωτεύουσες των περιφερειακών ενο-
τήτων.

Ως εκ τούτου, λοιπόν, δηµιουργείται µια διαφοροποίηση σε
σχέση µε την υπόλοιπη Ελλάδα και αυτό θα έχει µεγάλες συνέ-
πειες, ώστε οι πολίτες της Περιφέρειας Πελοποννήσου να µη
τυγχάνουν των προνοµίων, δηλαδή το να µπορούν σε µια υπη-
ρεσία να πάνε και να πληροφορηθούν για ό,τι συµβαίνει στον
δήµο τους ή στον νοµό τους.

Θα πρέπει, λοιπόν, το Υπουργείο να δει µε ποιον τρόπο θα αν-
τιµετωπίσει τη συγκεκριµένη παρέκκλιση, δεδοµένου ότι, όπως
γνωρίζουµε όλοι, οι κοινωνικές υπηρεσίες των δήµων –και λόγω
της κρίσης- είναι υποστελεχωµένες και λειτουργούν µε ένα ελά-
χιστο επιστηµονικό δυναµικό. Άρα, τα κέντρα κοινότητας θα ήταν
µία ένεση, θα έδιναν, δηλαδή, µία ενδυνάµωση και στις κοινωνι-
κές υπηρεσίες των δήµων, ώστε να µπορούν σε συνεργασία να
ασκήσουν κοινωνική πολιτική σε τοπικό επίπεδο.

Γι’ αυτό, λοιπόν, θα θέλαµε να δούµε ποια µέτρα θα λάβετε
εσείς, έτσι ώστε να µην υπάρχει αυτή η διαφοροποίηση στην Πε-
ριφέρεια Πελοποννήσου και στον Νοµό Κορινθίας.

Ευχαριστώ.

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΝΓ’ - 9 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2017 3933



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Σας ευχαριστώ πολύ,
κυρία συνάδελφε.

Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Συνεχίζον-
τας, λοιπόν, κυρία Βουλευτά, τα πράγµατα συµβαίνουν ως εξής:
Αµέσως µετά από όλη αυτή τη διαβούλευση λαµβάνουµε επιστο-
λές απ’ όλους τους δήµους της Πελοποννήσου, τις οποίες θα κα-
ταθέσω.

Στο τέλος, στέλνουµε στον περιφερειάρχη, στις 21 Ιανουαρίου
2016, µία επιστολή, στην οποία βάζουµε δεκαοκτώ δήµους -Λου-
τρακίου, Οιχαλίας, Πύλου - Νέστορος, Μονεµβασιάς, Τρίπολης,
Τριφυλίας, Ξυλοκάστρου, Κορινθίων, Μεσσήνης, Σικυωνιών,
Ναυπλιέων, Σπάρτης, Βέλου, Ερµιονίδος, Άργους, Ανατολικής
Μάνης και Καλαµάτας- οι οποίοι λένε ότι επιθυµούν να γίνουν
κέντρα κοινότητας και διαφωνούν µε την απόφαση του περιφε-
ρειάρχη. 

Καταθέτω, λοιπόν, όλα τα σχετικά έγγραφα πάνω σ’ αυτό.
(Στο σηµείο αυτό η Αναπληρώτρια Υπουργός κ. Θεανώ Φωτίου

καταθέτει για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες επιστολές, οι
οποίες βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Δεν υπάρχει ανταπόκριση µετά απ’ όλο αυτό το πράγµα. Και
έρχεται και ο κ. Πατούλης, ως Πρόεδρος της ΚΕΔΕ πλέον, δη-
λαδή όλων των δήµων της Ελλάδας και συνηγορεί υπέρ όλων
των δήµων της Πελοποννήσου.

Το καταθέτω, λοιπόν και αυτό στα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό η Αναπληρώτρια Υπουργός κ. Θεανώ Φωτίου

καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Κατόπιν τούτου, ουδεµία συναίνεση. Όπως ήµασταν υποχρε-
ωµένοι, εµείς δεν µπορούσαµε να καθυστερήσουµε τα ΕΣΠΑ
όλης της Ελλάδας, επειδή ο Περιφερειάρχης Πελοποννήσου δεν
συναινούσε, και στείλαµε την πρόταση των δώδεκα περιφερειών
όλης της Ελλάδας, µαζί µε την πρόταση του Περιφερειάρχη της
Πελοποννήσου, ενιαία, στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ως οφείλαµε,
διότι πλέον δεν είχαµε καµµία άλλη δυνατότητα. Η Ευρωπαϊκή
Ένωση ενέκρινε τις δεκατρείς περιφέρειες, όπως είχαν αποστα-
λεί.

Από εκεί και ύστερα, σαν να µην έφθαναν όλα αυτά, όπως ξέ-
ρετε, έχουµε ψηφίσει αυτά τα κέντρα κοινότητας τον Ιανουάριο
του 2016 –και είναι και νοµοθεσία του κράτους πια- και στείλαµε
µήνυµα στην Περιφέρεια ότι πρέπει να προχωρήσει προγραµµα-
τικές συµβάσεις µε τους δήµους και πρέπει να πάρουν οι δήµοι
για λογαριασµό τους την ευθύνη λειτουργίας κέντρου κοινότη-
τας. Ο περιφερειάρχης ως απάντηση έστειλε εξώδικο προς το
Υπουργείο καταγγέλλοντας τον σχετικό νόµο -τον νόµο που ψή-
φισε η Βουλή και τον οποίο υλοποιούν οι δώδεκα περιφέρειες-
ως παράνοµο.

Μέχρι στιγµής δεν έχει εξειδικεύσει καµµία δοµή αντιµετώπι-
σης της φτώχειας, διότι δεν πρόκειται µόνο για τα κέντρα κοινό-
τητας, κυρία Θελερίτη, αλλά και για όλα τα υπόλοιπα. Μόλις
πρόσφατα, µάλιστα, βγήκε η πρόσκληση για τα πέντε κέντρα κοι-
νότητας στις πέντε πρωτεύουσες νοµών και η πρόσκληση από
την περιφέρεια προς την ίδια την περιφέρεια. Δηλαδή, η ίδια η
περιφέρεια προσκαλεί τον εαυτό της για τη δηµιουργία περιφε-
ρειακής δοµής, αυτή των κινητών µονάδων που θα εξυπηρετήσει
όλους τους δήµους.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Αναπληρώτριας Υπουργού)

Κοιτάξτε, εµείς κατανοούµε ότι µπορεί ο περιφερειάρχης να
έχει αυτή την άποψη και να θέλει να κάνει αυτή την πολιτική. Βε-
βαίως, δεν πρόκειται να αφήσουµε έτσι τους δήµους, καθώς σή-
µερα ιδιαιτέρως, αυτές τις ηµέρες, στο Υπουργείο είµαστε
αποδέκτες πολύ µεγάλων παραπόνων και κλήσεων, προκειµένου
να κάνουµε κάτι. 

Πάλι θα κάνουµε κάτι, λοιπόν, κυρία Θελερίτη. Δηλαδή, θα
βρούµε λύση µε τον κ. Χαρίτση, ώστε να αποκτήσουν όλοι οι
δήµοι της Πελοποννήσου τα κέντρα κοινότητας, τα οποία πρέπει
να έχουν ισοτίµως, όπως όλοι οι δήµοι της Ελλάδας.

Αυτό να µην έχει κανείς αµφιβολία ότι θα το κάνουµε. Θα το
κάνουµε από τα συγχρηµατοδοτούµενα, µε το σκέλος πλέον
αυτό που αφορά τα χρήµατα που έχει το κράτος. Σε αυτό θα
προχωρήσουµε και να µην έχετε καµµία αµφιβολία. Κανείς δεν
µπορεί να είναι πάνω από το συµφέρον των πολιτών και από το
συµφέρον των δήµων, όπως οι ίδιοι αυθεντικά το εκφράζουν.

Σας ευχαριστώ και πάλι για την ερώτησή σας και για τη δυνα-
τότητα που µου δώσατε να απαντήσω γι’ αυτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε και
εµείς, κυρία Υπουργέ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι οι Υπουργοί Τουρισµού, Εξωτερικών, Οικονοµικών
και ο Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερικών κατέθεσαν στις 22-
12-2016 σχέδιο νόµου: «Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης για
Συνεργασία στον Τοµέα του Τουρισµού µεταξύ της Κυβέρνησης
της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Αραβικής
Δηµοκρατίας της Αιγύπτου».

Επίσης, οι Υπουργοί Οικονοµικών και Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων κατέθεσαν στις 27-12-2016 σχέδιο
νόµου: «Υποχρεωτικός έλεγχος των ετήσιων και των ενοποιηµέ-
νων χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων, δηµόσια εποπτεία επί
του ελεγκτικού έργου και λοιπές διατάξεις».

Παραπέµπονται στις αρµόδιες Διαρκείς Επιτροπές.
Επίσης, να σας ανακοινώσω ότι ο Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-

φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων διαβίβασε στη Βουλή,
σύµφωνα µε το άρθρο 86 του Συντάγµατος και τον ν.3126/2003
«Ποινική ευθύνη των Υπουργών», όπως ισχύει, στις 30-12-2016
ποινική δικογραφία που αφορά στον πρώην Αναπληρωτή
Υπουργό Οικονοµικών κ. Τρύφωνα Αλεξιάδη. 

Επίσης, στις 5-1-2017 διαβίβασε, πρώτον, ποινική δικογραφία
που αφορά στον Υπουργό Υγείας κ. Ανδρέα Ξανθό και στον Ανα-
πληρωτή Υπουργό Υγείας κ. Παύλο Πολάκη και, δεύτερον, ποι-
νική δικογραφία που αφορά στον πρώην Υπουργό Εθνικής
Άµυνας κ. Ιωάννη Παπαντωνίου.

Σειρά έχει η τρίτη µε αριθµό 308/4-1-2017 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αργολίδας της Δηµοκρατικής Συµ-
παράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Μανιάτη προς τον
Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την
απαξίωση του ελληνικού δηµόσιου πανεπιστηµίου.

Θα απαντήσει ο Υπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευ-
µάτων κ. Γαβρόγλου

Κύριε Μανιάτη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας για
δύο λεπτά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το τελευταίο χρονικό διάστηµα, τις τελευταίες

µέρες, µε εγκύκλιο του Υπουργείου σας έχετε δηµιουργήσει µια
τεράστια αναστάτωση σε τριάντα χιλιάδες νέους ανθρώπους της
χώρας µας. Μιλώ για τους περίπου τριάντα χιλιάδες νέους αν-
θρώπους που παρακολουθούν µεταπτυχιακά προγράµµατα
σπουδών στα περίπου οκτακόσια µεταπτυχιακά που υπάρχουν
στα ελληνικά ΑΕΙ και ΤΕΙ. 

Θα πω πιο συγκεκριµένα τι κάνατε. Με εγκύκλιο που εξέδωσε
το Υπουργείο αφαιρέσατε στην πραγµατικότητα µε έµµεσο, πλά-
γιο αλλά σαφή τρόπο το 25% των εσόδων των µεταπτυχιακών
προγραµµάτων, που είναι τα δίδακτρα των παιδιών που πληρώ-
νουν, από τη διαχείριση των ειδικών λογαριασµών κονδυλίων
έρευνας, που µέχρι τώρα γινόταν και δώσατε εντολή στους πρυ-
τάνεις το 25% να το πάνε στον τακτικό προϋπολογισµό, ουσια-
στικά για να χρησιµοποιηθεί για άλλες ανάγκες, όχι όµως για τις
ανάγκες των µεταπτυχιακών προγραµµάτων, για τις οποίες και
έχουν πληρώσει τα δίδακτρα τα παιδιά. 

Με άλλα λόγια και µε πολύ σαφή τρόπο προσπαθείτε να κα-
λύψετε το κενό υποχρηµατοδότησης που υπάρχει στις προπτυ-
χιακές σπουδές, υφαρπάζοντας χρήµατα από την τσέπη των
παιδιών, από τα δίδακτρα που έχουν πληρώσει, προκειµένου να
έχουν υψηλού επιπέδου µεταπτυχιακά προγράµµατα, και τα µε-
ταφέρετε στον τακτικό προϋπολογισµό.

Αυτό είναι πρώτη φορά που γίνεται, κύριε Υπουργέ. Παρά το
γεγονός ότι όλα τα τελευταία χρόνια της ύφεσης, που περνά η
ελληνική οικονοµία, είχαµε διαρκή υποχρηµατοδότηση της ελλη-
νικής παιδείας, είναι η πρώτη φορά που το Υπουργείο βάζει έµ-
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µεσα χέρι στα χρήµατα των µεταπτυχιακών σπουδαστών και ζητά
από τους πρυτάνεις να τα τραβήξουν στον τακτικό προϋπολογι-
σµό.

Τι θα καταφέρετε τώρα µε αυτό που κάνετε. Πρώτον, κάνετε
µια πραγµατική οµολογία ότι µειώνονται οι δαπάνες για τις προ-
πτυχιακές σπουδές στην παιδεία.

Δεύτερον, µε υποκριτικό, µε πλάγιο τρόπο στην πραγµατικό-
τητα, απ’ ό,τι µας λένε και αρκετοί νοµικοί και το λένε και οι πρυ-
τάνεις, η Σύνοδος των Πρυτάνεων, µε µη σύννοµο τρόπο αφαι-
ρείτε χρήµατα από τους ειδικούς λογαριασµούς των κονδυλίων
έρευνας και πάτε τα χρήµατα στον τακτικό προϋπολογισµό. 

Τέλος, υπάρχει µια έµµεση -ελπίζω αθέλητη- εξαπάτηση των
ίδιων των παιδιών των µεταπτυχιακών προγραµµάτων και των οι-
κογενειών τους, που πληρώνουν δίδακτρα για να έχουν υψηλού
επιπέδου µεταπτυχιακές σπουδές.

Υπάρχουν διάφορες ερµηνείες γιατί το κάνετε. Μια ερµηνεία
είναι ότι προσπαθείτε να καλύψετε το εσωτερικό πολιτικό κενό
στον ΣΥΡΙΖΑ, που ενώ σας πιέζουν να µην υπάρχουν δίδακτρα,
εµµέσως λέτε «παιδιά, ένα µέρος από τα δίδακτρα τα παίρνουµε
και τα βάζουµε στον κρατικό προϋπολογισµό». 

Θέλω να ελπίζω ότι όλα αυτά, που συζητούνται ανοικτά στις
χιλιάδες των διδασκόντων στα ελληνικά πανεπιστήµια και στις
δεκάδες χιλιάδες των µεταπτυχιακών σπουδαστών της χώρας
µας, µε την απάντηση που θα µας δώσετε, θα τα πάρετε πίσω
και στην πραγµατικότητα θα επανέλθουµε στο καθεστώς αυτό,
που είναι καθεστώς νοµιµότητας, καθεστώς αξιοκρατίας, καθε-
στώς διαφάνειας στη διαχείριση των χρηµάτων των παιδιών που
παρακολουθούν τις µεταπτυχιακές σπουδές και τελικά, να είναι
ένα καθεστώς στήριξης του µεγαλύτερου πλουτοπαραγωγικού
πόρου που έχει η χώρα και είναι τα µυαλά των νέων ανθρώπων
µας που µαθαίνουν καλύτερα και περισσότερα γράµµατα στα ελ-
ληνικά πανεπιστήµια και ΤΕΙ. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Σας ευχαριστώ, κύριε

συνάδελφε. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Κύριε Μανιάτη, δεν είµαι συνηθισµέ-
νος µε κορώνες από εσάς και νοµίζω φράσεις όπως
«εξαπατήσαµε τους φοιτητές και τους οικογένειές τους», πραγ-
µατικά να µην είναι κουβέντες που τις εννοείτε. Το λέω αυτό γιατί
δεν νοµίζω να είστε καλά πληροφορηµένος γι’ αυτό το 25%. 

Κοιτάξτε τι γίνεται. Τα ίδια τα πανεπιστήµια αποφασίζουν το
ποσοστό των διδάκτρων από τα µεταπτυχιακά, που θα πάει για
τις λειτουργικές ανάγκες των πανεπιστηµίων. Αυτό πάει στους
ειδικούς λογαριασµούς. Τώρα εδώ υπάρχει ένας µικρός παρα-
λογισµός στα πανεπιστήµια. Χρησιµοποιούνται για ίδια πράγµατα
χρήµατα, τα οποία έρχονται από διαφορετικές πηγές. Αυτό προ-
σπαθήσαµε να το εξορθολογήσουµε, µιας και το 25% -µάλιστα
µπορεί να πάει µέχρι και 50%- µπορεί να είναι για τις λειτουργι-
κές ανάγκες. 

Πάντως δεν ισχύουν όλα τα υπονοούµενα. Δεν θα ήθελα να
προκαταλάβω αποφάσεις που θα ανακοινωθούν στην έκτακτη
σύνοδο των πρυτάνεων, που θα γίνει το Σάββατο, που µας έρχε-
ται, στις 14 Ιανουαρίου, όπου εκεί θα παρουσιάσουµε συνολικό
σχέδιο, όχι µόνο ως προς τα µεταπτυχιακά αλλά και ως προς το
θέµα των τελών εγγραφής. 

Αυτό που έγινε, είναι και µε βάση τον νόµο του 2014. Δεν έγινε
τίποτα το ιδιαίτερο. Εκείνο, όµως, που έχει πολύ µεγάλη σηµασία
και πρέπει να το τονίσουµε –αναφέρατε κι εσείς τον αριθµό, το
800- ως ένα σοβαρό στοιχείο της παθογένειας, είναι ακριβώς ότι
έχουν δηµιουργηθεί πάρα πολλά µεταπτυχιακά και πολύ φοβάµαι
τα περισσότερα όχι µε αµιγή ακαδηµαϊκά κριτήρια. 

Ο στόχος µας, λοιπόν –και σας καλώ σε αυτόν τον στόχο- είναι
να πούµε, ποιες ρυθµίσεις θα κατοχυρώσουν την ακαδηµαϊκό-
τητα και θα αναβαθµίσουν την ποιότητα. Τέτοιου είδους προβλή-
µατα -που επιµένω είναι µέσα στο πλαίσιο του ν.4310- δεν
παίζουν κανέναν απολύτως ρόλο ως προς τη συνολική διαχείριση
των χρηµάτων. 

Και κάτι το οποίο έχουµε πει και στον προϋπολογισµό και το
λέω και τώρα, για πρώτη φορά σε έξι χρόνια έχει αυξηθεί ο προ-

ϋπολογισµός που είναι για την εκπαίδευση. Έχει αυξηθεί κατά
5%, πλην όµως για πρώτη φορά δεν είναι µειωµένος και υπάρχει
αυτή η έστω και µικρή αύξηση. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Σας ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Ορίστε, κύριε Μανιάτη, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, θέλω, πραγµατικά, να ελπίζω ότι εννοούσατε

αυτά που είπατε, γιατί εκτιµώ την µέχρι τώρα πορεία σας. Ακού-
στε, όµως, τώρα για να είµαστε συνεννοηµένοι µεταξύ µας. Παίρ-
νετε τα λεφτά των διδάκτρων, τα οποία µέχρι και σήµερα διαχει-
ρίζονται τα ίδια τα µεταπτυχιακά µέσω του ειδικού λογαριασµού
των κονδυλίων έρευνας και τους λέτε ότι αυτό θα πάψει πια να
ισχύει -δηλαδή η ευέλικτη διαδικασία, η κάλυψη των λειτουργι-
κών δαπανών, η κάλυψη ταξιδιών, η κάλυψη εκδόσεων- και θα τα
πάω στο πολύ πιο δύσκολο, που είναι το κοµµάτι του τακτικού
προϋπολογισµού, όπου εδώ υπάρχει και κάτι από πίσω, που είµαι
βέβαιος ότι δεν το έχετε σκεφθεί. 

Ξέρετε ότι αν τα χρήµατα αυτά δεν απορροφηθούν, τα τρα-
βάει ο κρατικός προϋπολογισµός και προστίθενται στο πλεόνα-
σµα της χώρας; Ενώ αντίθετα εάν τα αφήσετε εκεί που ο νόµος
επιβάλλει, τα χρήµατα αυτά δεν χάνονται από τα πανεπιστήµια.

Σας έχουν εισηγηθεί να πείτε ότι αυτό που γίνεται µε την εγ-
κύκλιο, είναι σύννοµο. Κύριε Υπουργέ, έχω εδώ στα χέρια µου
γνωµοδότηση νοµικής υπηρεσίας πανεπιστηµίου που λέει ότι
είναι απολύτως παράνοµο και ότι εάν θέλατε να πάρετε αυτά τα
χρήµατα, θα έπρεπε να προχωρήσετε σε νοµοθετική ρύθµιση.
Ελέγξτε τη νοµιµότητα της εγκυκλίου µε τις δικές σας νοµικές
υπηρεσίες. Θα δείτε ότι είναι παράνοµη και ξέρετε γιατί είναι πα-
ράνοµη; Γιατί ο νόµος του 2008 που προσδιορίζει τον τρόπο λει-
τουργίας των µεταπτυχιακών προγραµµάτων, ορίζει µε σαφήνεια
ότι το 25% µέσω των ειδικών λογαριασµών, δηλαδή µε ευέλικτο
τρόπο, θα πάει αποκλειστικά και µόνο γι’ αυτά για τα οποία πλή-
ρωσαν τα παιδιά, δηλαδή για τα ίδια τα µεταπτυχιακά. Κανείς δεν
έχει δώσει το δικαίωµα σε κανέναν, τα χρήµατα αυτά να τα χρη-
σιµοποιήσει για αλλότριους σκοπούς.

Έρχοµαι τώρα και σε αυτό που είπατε, κύριε Υπουργέ. Επειδή
έχετε µια πολύ σοβαρή ακαδηµαϊκή πορεία, πρέπει να συνεννοη-
θούµε, επίσης, σε αυτή τη Βουλή και για κάτι άλλο. Είτε θα απο-
δεχθούµε ότι το µακρύ, το βαρύ χέρι του κράτους κάθε φορά
που παρεµβαίνει στην αυτοτέλεια των πανεπιστηµίων κάνει ζηµιά
και θα αφήσουµε τα πανεπιστήµια να δουλέψουν έτσι όπως δου-
λεύουν όλα τα σύγχρονα ιδρύµατα στον αναπτυγµένο κόσµο είτε
θα εκχωρήσετε το δικαίωµα στον κάθε γραφειοκράτη του Υπουρ-
γείου Παιδείας, να αποφασίζει παρά τη βούληση των πρυτάνεων,
των συγκλήτων και των συµβουλίων ιδρυµάτων.

Εάν θέλουµε, λοιπόν, να αξιοποιήσουµε το ανθρώπινο δυνα-
µικό των ελληνικών πανεπιστηµίων, πρέπει να σεβαστούµε απο-
λύτως την αυτοτέλειά τους. Το µόνο που θα µπορεί να κάνει το
Υπουργείο και θα ήταν χρήσιµο, είναι όχι να παρεµβαίνει σε
αυτές καθαυτές τις δράσεις των µεταπτυχιακών αλλά να προσ-
διορίζει κριτήρια οριζόντια, διαφανή και πανταχού εφαρµοζό-
µενα, τα οποία θα βλέπει κατά πόσον εφαρµόζονται. Αλλά να
πάψει, επιτέλους, να γίνεται αυτή η παρέµβαση ad hoc -κατά πε-
ρίπτωση- και χωρίς κανένα ενιαίο κριτήριο σε µεταπτυχιακά προ-
γράµµατα των διαφόρων πανεπιστηµίων.

Εάν εσείς πάρετε απόφαση και συζητήσετε µε τους πρυτάνεις
οριζόντια κριτήρια ουδέτερα, είναι προφανές ότι όχι µόνο εγώ
αλλά όλες οι πτέρυγες της Βουλής θα σας στηρίξουν. Αντίθετα
εάν κάνετε παρεµβάσεις κατά περίπτωση, τότε θα είµαστε απέ-
ναντι, κύριε Υπουργέ.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Τον λόγο έχει τώρα…
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, αν µου επιτρέπετε

µόνο να προσθέσω τούτο. Το συνολικό κονδύλι τα δίδακτρα, δη-
λαδή, που πληρώνουν τα παιδιά στα µεταπτυχιακά, είναι περίπου
60 εκατοµµύρια ευρώ τον χρόνο. 

Επιπλέον, κύριε Υπουργέ, φαντάζοµαι ότι εσείς δεν διεκδικείτε
τον ρόλο του γνωρίζοντος τα πάντα, έτσι ώστε να αποφασίσετε
είτε εσείς είτε εγώ είτε οποιοσδήποτε εδώ µέσα, εάν είναι χρή-
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σιµο ένα µεταπτυχιακό ή όχι. Υπάρχει η σύγκλητος, υπάρχουν οι
φοιτητές που το επιλέγουν ή δεν το επιλέγουν και υπάρχει και η
ίδια η κοινωνία που το αξιολογεί και το προτιµά ή δεν το προτιµά.
Μόνο έτσι µπορούµε να λειτουργήσουµε σωστά.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Δυστυχώς ο κ. Μανιάτης είπε πολλά
από αυτά που ήθελα να πω, οπότε αυτό το θεωρώ πολύ θετικό
µε την εξής έννοια, κύριε Μανιάτη. Το πρώτο πράγµα που θα
πούµε στη σύνοδο των πρυτάνεων, είναι ότι τα πανεπιστήµια και
τα ΤΕΙ θα αποφασίσουν τα ίδια την πορεία των µεταπτυχιακών,
την ακαδηµαϊκή και την οικονοµική, προσέξτε όµως, σε ένα πλαί-
σιο όπως είπατε κι εσείς, που ορίζει η πολιτεία, πλαίσιο όχι πα-
ρεµβατικό, πλαίσιο το οποίο θα καθορίζει τους κανόνες του
παιχνιδιού.

Και ξέρετε, δεν µπορούµε να δεχτούµε αυτά τα απαράδεκτα
υψηλά δίδακτρά. Δεν είναι σωστό, διότι έχουµε και την απόφαση
του Συµβουλίου της Επικρατείας που τα απαγορεύει.

Από την άλλη µεριά η προσωπική µου γνώµη -αλλά και πολι-
τικά αυτό έχουµε αποφασίσει- είναι η εξής:

Προτιµάµε παρασπονδίες να γίνονται στα πανεπιστήµια και
στα ΤΕΙ και να ελέγχονται από την κοινωνία, από το να αρχίσει
ένας κακώς εννοούµενος κρατισµός ή η κυριαρχία του Υπουρ-
γείου Παιδείας, το οποίο θα πρέπει να έχει άποψη για όλα τα ζη-
τήµατα, κυρίως όταν είναι αυτά τα ζητήµατα και ακαδηµαϊκά.

Άρα να συµφωνήσουµε -και το παίρνω δεδοµένο ότι θα έχουµε
τη συµφωνία σας, όταν εν πάση περιπτώσει προχωρήσουµε και
νοµίζω θα το συνεννοηθούµε και στην Επιτροπή Μορφωτικών
Υποθέσεων µε τους πρυτάνεις- έναν τέτοιο ρόλο στα πανεπιστή-
µια. Και τα πανεπιστήµια τα ίδια θα πρέπει να είναι πολύ πιο
υπεύθυνα, γιατί σας το λέω όχι µόνο µε κάθε ειλικρίνεια αλλά και
έµφαση, ότι δεν µπορούν να υπάρχουν δίδακτρα, δεν µπορούν
να υπάρχουν τέλη εγγραφής, αν δεν υπάρχουν κόστη για κάθε
µεταπτυχιακό και τα περισσότερα κόστη έχουν γίνει στο γόνατο
που λέµε. Εδώ, λοιπόν, πρέπει ενώπιος ενωπίω να συνεννοη-
θούµε και µε πολλούς συναδέλφους.

Τελειώνω µε αυτό που είπατε. Ξέρετε είναι νόµιµο αυτό που
κάναµε και είναι νόµιµο, γιατί ο ν.4310 λέει ότι δίνονται αυτά τα
χρήµατα και για λειτουργικές ανάγκες. Βεβαίως µε το να δίνουµε
από ένα ταµείο για ανάγκες του άλλου και για ανάγκες του παρα-
άλλου, πάρα πολλές φορές αλλοιώνεται και ο σκοπός του αρχι-
κού τέλους εγγραφής. Γι’ αυτό και θα πρέπει στα πανεπιστήµια
από την αρχή να είναι σαφή και τα ποσά που χρησιµοποιούν και
πού θα τα χρησιµοποιούν αυτά τα ποσά και να ξέρει ο άλλος,
όταν πάει στο µεταπτυχιακό, ό,τι τέλος εγγραφής είναι να δώσει,
πού πάνε αυτά.

Εµένα η γνώµη µου είναι ότι ένα τεράστιο ποσοστό πρέπει να
είναι για την αναβάθµιση των ίδιων των µεταπτυχιακών. Και ανα-
βάθµιση των ίδιων των µεταπτυχιακών δεν σηµαίνει – το υπο-
γραµµίζω- πρόσθετος, έστω και µικρός πλουτισµός, ελάχιστων
µεν καθηγητών πανεπιστηµίου. Οι καθηγητές πανεπιστηµίου
είναι κοινωνικοί λειτουργοί και υπάρχουν πάρα πολλά πράγµατα,
τα οποία στη σηµερινή συγκυρία καλούνται να προσφέρουν στα
πανεπιστήµια.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε κι εµείς,

κύριε Υπουργέ.
Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 306/3-1-2017 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Κιλκίς της Νέας Δηµοκρα-
τίας κ. Γεωργίου Γεωργαντά προς τον Υπουργό Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τη µετεγκατάσταση του
ΤΕΙ Κιλκίς σε νέο κτήριο.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Να ευχηθώ µία καλή και παραγωγική χρονιά σε όλους.
Κύριε Υπουργέ, το ακριβές ζητούµενο δεν είναι η µετεγκατά-

σταση σε νέο κτήριο αλλά, ουσιαστικά, η χρηµατοδότηση της µε-
τεγκατάστασης στο νέο τελειωµένο κτήριο.

Όπως πολύ καλά γνωρίζετε, στο Κιλκίς λειτουργεί εδώ και

πολλά χρόνια, στην αρχή ως παράρτηµα του «Αλεξάνδρειου» ΤΕΙ
Θεσσαλονίκης και στη συνέχεια ως παράρτηµα του ΤΕΙ Κεντρι-
κής Μακεδονίας το Τµήµα Σχεδιασµού Τεχνολογίας Ένδυσης,
ένα τµήµα το οποίο παρά τις αντίξοες συνθήκες υπό τις οποίες
λειτούργησε, κατάφερε και έχει κινήσει το ενδιαφέρον των σπου-
δαστών, έχει φέρει πολύ καλά αποτελέσµατα σε διαγωνισµούς
στους οποίους συµµετείχε και έχει µεγάλη απορρόφηση, απορ-
ροφητικότητα στην εργασία οι σπουδαστές οι οποίοι είναι τελει-
όφοιτοι αυτού του τµήµατος.

Δηµιουργήθηκε, χτίστηκε πριν χρόνια µε συγχρηµατοδότηση
από το Γ’ Κοινοτικό Πλαίσιο Σταθερότητας –φανταστείτε για
πόσο παλιά µιλάµε- ένα κτηριακό συγκρότηµα πεντέµισι χιλιάδων
τετραγωνικών µέτρων µε σκοπό να στεγάσει αυτό το τµήµα. Πέ-
ρασε από πολλές περιπέτειες η ανέγερση αυτού του κτηρίου,
καθώς υπήρξε µια κακή εργολαβία. Στη συνέχεια υπήρξε το Σχέ-
διο «ΑΘΗΝΑ» όπου αλλάξαµε διοικητικά και πλέον δεν ανήκαµε
στο «Αλεξάνδρειο» ΤΕΙ Θεσσαλονίκης αλλά στο ΤΕΙ Κεντρικής
Μακεδονίας και µετά από πολλές περιπέτειες και τη βοήθεια πολ-
λών ανθρώπων, τη συνδροµή µικρότερη ή µεγαλύτερη πολλών
Υπουργών, η προηγούµενη Αναπληρώτρια Υπουργός Παιδείας
κ. Αναγνωστοπούλου µε µια τροπολογία µου την οποία έκανε
δεκτή, αποφάσισε τη µεταβίβαση αυτού του κτηριακού συγκρο-
τήµατος στο ΤΕΙ Κεντρικής Μακεδονίας κατά την τυπική έννοια
του όρου.

Αυτό ολοκληρώθηκε. Έγινε η οριστική παραλαβή, µε κάποιες
µικρές επιφυλάξεις, αλλά επί της ουσίας αυτό που απαιτούσε
εκείνο το νοµοθέτηµα της Κυβερνήσεώς σας, ουσιαστικά έγινε
δεκτό.

Αυτό που αποµένει, κύριε Υπουργέ, είναι να χρηµατοδοτηθεί...
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας του κυρίου Βουλευτή)
Ένα λεπτό θα χρειαστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Καλώς.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Χρειάζεται η χρηµατοδότηση,

πλέον, για την µετεγκατάσταση, για τη µεταφορά, ουσιαστικά,
του εξοπλισµού, από τον χώρο στον οποίο λειτουργεί µέχρι σή-
µερα το ΤΕΙ στο νέο κτήριο. Χρειάζονται τα πρώτα λειτουργικά
έξοδα και βεβαίως σε ένα δεύτερο χρόνο υπάρχει η ανάγκη αύ-
ξησης της ετήσιας χρηµατοδότησης προς το ΤΕΙ Κεντρικής Μα-
κεδονίας καθώς καταλαβαίνετε ότι θα είναι, πλέον, αυξηµένες οι
ανάγκες του.

Κύριε Υπουργέ, είναι ανάγκη να λυθεί αυτό το πρόβληµα για
τρεις λόγους. Ο πρώτος είναι, µε βάση τη θεσµική σας υποχρέ-
ωση να βοηθήσετε την εκπαιδευτική κοινότητα του Κιλκίς να εκ-
µεταλλευτεί έναν τέτοιον υπέροχο χώρο για να µπορέσει να
αναπτύξει όλη την εκπαιδευτική δραστηριότητα, καθώς ο χώρος
στον οποίο βρίσκονται αυτήν τη στιγµή οι φοιτητές είναι ένας µι-
σθωµένος χώρος του ΟΑΕΔ, παλιός χώρος, µε παλιές αίθουσες
και σίγουρα δεν είναι ο καταλληλότερος. 

Η δεύτερη υποχρέωσή σας είναι νοµική, ως Υπουργείο, επειδή
το έργο έχει χρηµατοδοτηθεί από ευρωπαϊκά κονδύλια. Είναι ένα
κτήριο που έχει χαρακτηριστεί ως κόκκινο και µπορεί ανά πάσα
στιγµή να γίνει ένας έλεγχος και να διαπιστωθεί ότι δεν λειτουρ-
γεί για τον σκοπό για τον οποίο χρηµατοδοτήθηκε. 

Και τρίτη υποχρέωσή σας, κύριε Υπουργέ, είναι η θητεία απέ-
ναντι στους Κιλκισιώτες, οι οποίοι βλέπουν ένα τόσο ωραίο κτή-
ριο, το οποίο θα µπορούσε να αξιοποιηθεί, να µαραζώνει
κυριολεκτικά εδώ και αρκετά χρόνια. 

Έλαχε σε σας, κύριε Υπουργέ, η στιγµή νοµίζω, η κρίσιµη
στιγµή να βοηθήσετε κι εσείς στη λειτουργία πραγµατικά στις
νέες κτηριακές εγκαταστάσεις. Νοµίζω ότι, πλέον, τα άλλα ζητή-
µατα είναι λυµένα και πλέον αποµένει να βρείτε τρόπο να χρη-
µατοδοτήσετε τη λειτουργία αυτή.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Γεωργαντά, είχατε την καλοσύνη να µου δώσετε τις φω-

τογραφίες του κτηρίου και πραγµατικά είναι µεγάλη θλίψη να
βλέπουµε στη χώρα µας να υπάρχουν κτήρια που, τουλάχιστον,
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φαίνονται εξαιρετικά -και είµαι σίγουρος ότι είναι- και να είναι
άδεια. Πραγµατικά, το θεωρώ κάτι το απαράδεκτο, ανεξαρτήτως
ποια κυβέρνηση έχει ευθύνη. Και εµείς έχουµε ένα ποσοστό
αυτής της ευθύνης και οι προηγούµενες κυβερνήσεις. 

Να κάνουµε, λοιπόν, το παν για να γίνει αυτό. Προσέξτε, όµως,
τώρα. Τουλάχιστον µέχρι προχθές, 4 Ιανουαρίου, οι υπηρεσίες
µού λέγανε –και µπορεί να έχουν λάθους, αλλά προσπάθησα να
το ελέγξω κι εγώ- ότι τα δύο ιδρύµατα, δηλαδή η Θεσσαλονίκη
και η διοίκηση του ΤΕΙ δεν έχουν συνεννοηθεί, γιατί ο ένας δεν
έδινε πολύ χρόνο στον άλλο κ.λπ., και ήρθε η Θεσσαλονίκη, που
είχε στην κυριότητά της το κτήριο, κατέθεσε τα κλειδιά στο
Υπουργείο Παιδείας, το οποίο τώρα θα τα δώσει στο ΤΕΙ Κιλκίς.
Καταλαβαίνετε τώρα ότι, εντάξει, υπάρχει κι ένα πρόβληµα συ-
νεννόησης ανάµεσα στους συναδέλφους και απογραφειοκρατι-
κοποίησης του συστήµατος. 

Το επόµενο, είναι το εξής, κι εδώ µπορεί να κάνουµε λάθος,
αλλά δεν έχουµε καµµία ακριβή εκτίµηση των εξόδων που χρει-
άζεται η µεταφορά του εξοπλισµού. Ο λόγος που το λέω αυτό
είναι ότι τυπικά την ευθύνη αυτήν την έχει το ίδρυµα, αλλά να
προσπαθήσουµε πράγµατι -και δεσµεύοµαι σε αυτό- να βρούµε
ό,τι είναι δυνατό, ώστε τουλάχιστον ένα τέτοιο κτήριο αυτής της
ποιότητας, που το βλέπω, και ιδίως όταν τα παιδιά θα φύγουν
από την υπάρχουσα κατάσταση, να λειτουργήσει όσο γίνεται πιο
γρήγορα. 

Θα παρακαλούσα, λοιπόν, να κάνετε κι εσείς -και θα κάνω κι
εγώ- τις αντίστοιχες ενέργειες, να δούµε τι είναι αυτό το κόστος,
και, εν πάση περιπτώσει, να συµβάλουµε. Είµαι σίγουρος ότι δεν
είναι αξεπέραστο το κόστος, αλλά ας το δούµε πρακτικά για να
µπορέσουµε να κάνουµε τις αντίστοιχες δράσεις. 

Υπάρχει και κάτι άλλο, είναι το γενικότερο θέµα των ΤΕΙ και
των πανεπιστηµίων ταυτοχρόνως. Εγώ δεν λέω να πάµε ούτε σε
«ΑΘΗΝΑ 2», «ΑΘΗΝΑ 3» και όλα αυτά, γιατί έτσι κι αλλιώς και για
το «ΑΘΗΝΑ» είναι µάλλον, έως σίγουρα, αρνητικός ο απολογι-
σµός. Εκείνο, όµως, που θα ήθελα -και το λέω µια που ενδιαφε-
ρόσαστε για την ανώτατη εκπαίδευση- είναι να πείσουµε τους
συναδέλφους µας και στα πανεπιστήµια και στα ΤΕΙ και στα ερευ-
νητικά κέντρα να αρχίσουν να συζητάνε µεταξύ τους, να δουν τι
είδους κοινά προγράµµατα µπορούν να γίνουν, να δούµε τι συ-
νέργειες µπορούν να γίνουν, τι κοινές αιτήσεις µπορούν να γί-
νουν, πώς µπορούµε να µοιράσουµε τέτοιου είδους υποδοµές
και σε άλλα ιδρύµατα, τα οποία µπορεί να το έχουν ανάγκη. Και
σε αυτό, πραγµατικά, θα σας παρακαλούσα να συµβάλετε κι
εσείς. Αυτό δεν σηµαίνει ούτε ότι κλείνει ο ένας ούτε ότι ανοίγει
ο άλλος κ.λπ.. 

Είναι µια πορεία ενός ενιαίου χώρου, όπου στον ενιαίο χώρο
δεν θα χάνουν την προσωπικότητά τους οι διαφορετικοί θεσµοί,
αλλά θα συζητάνε µεταξύ τους.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Κύριε Γεωργαντά, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Θα κρατήσω ως δεδοµένη και ευ-

πρόσδεκτη την καλή σας διάθεση να αντιµετωπιστεί το θέµα. Να
σας πω το εξής: Δυστυχώς κάποια στιγµή έφτασε να είµαι ο δια-
µεσολαβητής ανάµεσα στα δύο ιδρύµατα. Δεν είναι καθόλου ευ-
χάριστο αυτό, αλλά, ξέρετε, αυτήν τη στιγµή η διαφορά πλέον
είναι οικονοµική, δηλαδή υπάρχει ένα άγχος –λογικό µέχρι ενός
σηµείου- από το Αλεξάνδρειο ΤΕΙ Θεσσαλονίκης που λέει «εµείς
γιατί να συνεχίζουµε να πληρώνουµε τη φύλαξη ή όποια άλλα
λειτουργικά έξοδα;». Υπάρχει ένα άγχος –και αυτό εύλογο- από
την πλευρά του ΤΕΙ Κεντρικής Μακεδονίας που λέει «κάποια
πράγµατα που πρέπει να γίνουν και να διορθωθούν και χρειάζον-
ται χρήµατα, πώς θα τα αναλάβουµε εµείς αφού δεν τα έχουµε
και τώρα µάς παραδόθηκε το κτήριο;». Είναι εύλογα ζητήµατα
τα οποία, όµως, θεωρώ ότι επειδή είναι µικρά –έχω πλήρη εικόνα
της κατάστασης- µπορούν να λυθούν.

Αυτό που θέλω να σας πω είναι ότι υπάρχει και η έγγραφη επι-
θυµία ή µάλλον η πρόθεση από το ΤΕΙ Κεντρικής Μακεδονίας να
µεταφέρει στο Κιλκίς ένα από τα τµήµατα τα οποία λειτουργούν
στις Σέρρες, έτσι ώστε να δηµιουργηθεί µια σχολή για να γίνει
πραγµατικά λειτουργικό όλο αυτό το µεγάλο κτήριο, το οποίο κά-

ποιος που γνωρίζει καταλαβαίνει ότι είναι υπεραρκετό για ένα
µόνο τµήµα, αλλά υπάρχει η έγγραφη δέσµευση και πρόθεση
από το ΤΕΙ Κεντρικής Μακεδονίας να δηµιουργηθεί µια καλή
σχολή. 

Αυτό το κτήριο –και επισηµαίνω πάλι τον κίνδυνο, κύριε
Υπουργέ- ανά πάσα στιγµή µπορεί να αναζητηθεί από τους αρ-
µόδιους, από την Ευρωπαϊκή Ένωση γιατί δεν είναι λειτουργικό
και να βρεθούµε σε άλλες περιπέτειες που δεν θέλω καν να τις
αναφέρω. Θεωρώ ότι µ’ έναν επείγοντα τρόπο πρέπει να δοθεί
µια προτεραιότητα.

Ξέρουµε την οικονοµική στενότητα, όµως εδώ τα ζητήµατα
είναι πολλά και έγιναν δυστυχώς εντονότερα τελευταία, γιατί
λόγω της σεισµικής δραστηριότητας που υπήρχε τελευταία στο
Κιλκίς, ένα κτήριο ΕΠΑΛ είναι ακατάλληλο. Πρέπει να µεταφερ-
θούν οι µαθητές από εκεί στο κτήριο του ΟΑΕΔ όπου στεγάζον-
ται αυτήν τη στιγµή οι φοιτητές, δηλαδή να µπορέσει να
απελευθερωθεί εκείνο το κτήριο για να πάνε οι φοιτητές του
ΕΠΑΛ. Άρα, είναι µονόδροµος να κάνουµε γρήγορα τη διαδικα-
σία, για να πάνε οι σπουδαστές του ΤΕΙ στο καινούργιο αυτό κτή-
ριο. 

Νοµίζω ότι θα έχουµε τη χαρά να σας έχουµε και στο Κιλκίς
και να δείτε πραγµατικά για τι εγκαταστάσεις πρόκειται. Δεν θέ-
λουµε απλά να συντηρήσουµε ένα ΤΕΙ σ’ ένα κτήριο το οποίο θα
είναι αχανές και δεν θα είναι λειτουργικό. Υπάρχει η πρόθεση και
από τους φορείς του Κιλκίς και από τους κατοίκους, αλλά και
από το ΤΕΙ Κεντρικής Μακεδονίας, να αξιοποιηθεί αυτό το κτή-
ριο. 

Θα παρακαλέσω, κύριε Υπουργέ –και είµαι στη διάθεσή σας-
να γίνει αυτό όσο το δυνατόν συντοµότερα και θέλω τη δέ-
σµευσή σας, αν µπορώ να την έχω, ότι τη νέα σχολική χρονιά –
είναι αρκετοί µήνες µέχρι τότε- θα λειτουργήσουµε στο νέο
κτήριο.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Υπουργέ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Θα έχετε τη δέσµευσή µου, κύριε συ-
νάδελφε, να γίνει η µετακόµιση των εργαστηρίων και να βρούµε
µία λύση. Αυτό είναι το πρώτο. Θα ήθελα, όµως, και τη δική σας
δέσµευση για να µπορέσουµε να πείσουµε τους συναδέλφους
να µιλάνε µεταξύ τους. Ο ένας έχει άγχος, ο άλλος έχει ανασφά-
λειες, ο τρίτος δεν θεωρεί ότι είναι έντιµες οι προσπάθειες του
άλλου ιδρύµατος να µετακοµίσουν. Δεν πρέπει αυτά τα πράγ-
µατα να έρχονται εδώ. Αυτά πρέπει να λύνονται ανάµεσα στα
ιδρύµατα και πράγµατι υπάρχει και ένα θέµα οικονοµικής βοή-
θειας. Να το δούµε αυτό.

Το άλλο, όµως, για το οποίο θα παρακαλούσα είναι το εξής:
Μην κάνουµε γρήγορες κινήσεις για το ποιο τµήµα θα πάει πού.
Αν αυτό δεν το κάνουµε προγραµµατισµένα, θα συνεχίζει να
υπάρχει µία παθογένεια που έχει γίνει πριν είκοσι πέντε - τριάντα
χρόνια. Δεν ευθυνόµαστε ούτε καν …

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Εσωτερική απόφαση του ιδρύµα-
τος είναι αυτό.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Ξέρετε κάτι; Το κάθε ίδρυµα –και το
εννοώ αυτό- δεν µπορείτε να φανταστείτε πόσα τέτοια αιτήµατα
έχει φέρει. Αυτά θα µπερδέψουν ακόµα περισσότερο µια ήδη
προβληµατική κατάσταση. Ας παγώσουν τα πράγµατα ως έχουν
και ας µπούµε σε µια συζήτηση ορθολογικοποίησης όλων αυτών
των τµηµάτων. Δεν θα µείνει κανένα στο δρόµο ως προς τα ερ-
γασιακά. Αυτό το εγγυόµαστε. Τώρα, ότι χρειάζεται µια ορθολο-
γικοποίηση, όντως χρειάζεται, αλλά δεν θα την κάνουµε
τσαπατσούλικα και βιαστικά. Ας το δούµε όταν έλθει η ώρα του.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, απ’ ό,τι έχουµε ενηµερωθεί στο
Προεδρείο από τον Γραµµατέα της Κυβέρνησης κ. Μιχάλη Κα-
λογήρου, η τέταρτη µε αριθµό 309/4-1-2017 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιώς του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Διαµάντως Μανωλάκου προς τον Υπουργό



Οικονοµίας και Ανάπτυξης, σχετικά µε την Ελληνική Βιοµηχανία
Ζάχαρης, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή
Υπουργού Οικονοµίας και Ανάπτυξης κ. Αλέξανδρου Χαρίτση
εξαιτίας των ανειληµµένων υποχρεώσεων του Υπουργού.

Επίσης, ενηµερωθήκαµε για τις ερωτήσεις που συζητούνται ή
που ήδη εξελίσσεται η συζήτησή τους. 

Επόµενη είναι η δεύτερη µε αριθµό 310/4-1-2017 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Μωραΐτη προς
τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε
τα προβλήµατα στη στέγαση των σπουδαστών στο ΤΕΙ Ηπείρου.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Αυτή η ερώτηση για το ΤΕΙ της Άρτας, κύριε Υπουργέ, θα µπο-

ρούσε κάλλιστα να ονοµαστεί ερώτηση που έχει γίνει γεφύρι της
Άρτας, γιατί δυστυχώς έρχεται να απαντηθεί -όχι µε δικιά σας
ευθύνη, αλλά της Κυβέρνησης- µετά από µήνες. Από την αρχή
της σχολικής χρονιάς φτάσαµε στο µέσον της σχολικής χρονιάς
για να απαντηθεί αυτή η ερώτηση. 

Κύριε Υπουργέ, το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας για µια
φορά ακόµη φέρνει στη Βουλή τα µεγάλα προβλήµατα που αν-
τιµετωπίζουν τα ΤΕΙ Ηπείρου και ιδιαίτερα το ΤΕΙ της Άρτας. Και
στην προηγούµενη ερώτηση που είχαµε κάνει πριν κάποιον καιρό
είχαµε αναφερθεί στις σηµαντικές ελλείψεις που υπάρχουν στο
διδακτικό, στο διοικητικό προσωπικό. Βέβαια τότε η προκάτοχός
σας Υπουργός είχε απαντήσει ότι το πρόβληµα θα λυθεί. Δυστυ-
χώς, κάτι τέτοιο δεν έγινε. Εξακολουθούν οι ελλείψεις να είναι
τροµακτικές. Για αυτό άλλωστε υπήρξαν και κινητοποιήσεις πριν
από κάποιο µικρό χρονικό διάστηµα. 

Όµως εκεί που τα προβλήµατα είναι πραγµατικά εκρηκτικά
είναι στα ζητήµατα που αφορούν τη στέγαση των σπουδαστών.
Πράγµατι εκεί το πρόβληµα όχι µόνο είναι εκρηκτικό, αλλά και
µένουν έξω αρκετά παιδιά που πληρούν αυτά τα κριτήρια. Είναι
σηµαντικό το πρόβληµα, γιατί υπάρχουν µόνο εβδοµήντα οκτώ
δωµάτια όπου υπάρχουν εκατόν πενήντα σπουδαστές, όταν στο
ΤΕΙ της Άρτας φοιτούν περίπου δυόµισι χιλιάδες σπουδαστές.
Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα ορισµένοι που το δικαιούνται πράγ-
µατι, ακόµη και µε βάση αυτά τα κριτήρια -εµείς λέµε ότι πρέπει
να είναι ελεύθερη η πρόσβαση σε όλα τα παιδιά των λαϊκών οι-
κογενειών- απορρίπτονται. 

Και µη µου πείτε, κύριε Υπουργέ, ότι το τελευταίο διάστηµα
µπήκαν κάποιοι πρωτοετείς. Μπήκαν απλούστατα γιατί κάποιοι
δεν µπήκαν από την αρχή, είτε κατάφεραν και έκλεισαν δωµάτια,
και δεν ξέρω αν κάποιοι εγκατέλειψαν ακόµα και τις σπουδές
τους. 

Εµείς θεωρούµε ότι αυτό το πρόβληµα είναι πάρα πολύ σο-
βαρό και ιδιαίτερα χτυπά τα παιδιά των λαϊκών οικογενειών. Γιατί
και µέσα από την καπιταλιστική οικονοµική κρίση είναι χιλιάδες
οι οικογένειες που ενδεχοµένως µέχρι χθες να µπορούσαν να αν-
ταποκριθούν σε αυτές τις ανάγκες των σπουδών των παιδιών
τους, αλλά σήµερα δεν µπορούν να ανταποκριθούν. 

Και σας ρωτάµε, κύριε Υπουργέ, συγκεκριµένα: Τι µέτρα θα
πάρετε, ώστε να βρεθούν δωµάτια για τους φοιτητές στο ΤΕΙ της
Άρτας -και όχι µόνο- αλλά και σε ολόκληρη τη χώρα; Το πιο ση-
µαντικό, ιδιαίτερα στην Άρτα, είναι το εάν θα ξεκινήσουν οι δια-
δικασίες, να υπάρχει η ανέγερση της φοιτητικής εστίας που
έχουν γίνει εγκαίνια εδώ και αρκετό χρονικό διάστηµα, το πρό-
βληµα όµως εξακολουθεί να υπάρχει. 

Κύριε Υπουργέ, θέλουµε συγκεκριµένες απαντήσεις, γιατί
πραγµατικά το πρόβληµα είναι πάρα πολύ σοβαρό και το αντιµε-
τωπίζουν αυτές οι οικογένειες. Κύριε Υπουργέ, αυτό θέλω να κα-
ταλάβετε -και προφανώς είστε ενηµερωµένος-ότι ορισµένοι
σπουδαστές έχουν σταµατήσει ακόµα και τις σπουδές τους. Εί-
χαµε και λιποθυµία σπουδάστριας, η οποία µετά µπήκε στη
σχολή. Αλλά φτάνουµε σε τέτοια φαινόµενα σήµερα, γιατί δυ-
στυχώς η παιδεία είναι βαθιά ταξική, υψώνει φραγµούς ιδιαίτερα
για τα παιδιά των ανθρώπων του µόχθου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Κύριε Μωραΐτη, να ζητήσω συγγνώµη
εκ µέρους του Υπουργείου γιατί καθυστέρησε αυτή η απάντηση.
Πραγµατικά, θα προσπαθήσουµε να λειτουργούµε λίγο πιο γρή-
γορα. Προφανώς, κακώς καθυστέρησε. 

Έχετε δίκιο, για να µην αρχίσω να πολιτικολογώ. Τι εννοώ λέ-
γοντας ότι έχετε δίκιο; Αυτή τη στιγµή υπάρχει ένα τεράστιο πρό-
βληµα ως προς τα θέµατα φοιτητικής µέριµνας σε όλα τα
πανεπιστήµια σε όλες τις πόλεις. Είναι ένα πολύ σοβαρό κοινω-
νικό ζήτηµα. Δεν έχω κανέναν λόγο να αµφισβητήσω ότι µπορεί
να υπάρχουν παιδιά που είναι σίγουρα από λαϊκές οικογένειες,
που υπάρχει ο κίνδυνος να µην µπορούν να ολοκληρώσουν ή
ακόµα και να παρατήσουν τις σπουδές τους. 

Έχουµε να κάνουµε µε ένα πρόβληµα, που δεν µπορεί να λυθεί
δυστυχώς, βραχυπρόθεσµα. Και όσον αφορά αυτό που λέτε για
τα ξενοδοχεία και αυτό που λέτε για τα δωµάτια, είναι πολύ πε-
ρίπλοκες διαδικασίες και όχι µόνο από την πλευρά της πολιτείας
και το ξέρετε –νοµίζω- πολύ καλά. 

Εκείνο που µπορώ όµως να σας πω είναι το εξής. Ελπίζουµε
µέχρι τον Ιούνιο, µέχρι το τέλος αυτής της ακαδηµαϊκής χρονιάς,
να έχουµε έναν τριετή σχεδιασµό για τα θέµατα της φοιτητικής
µέριµνας. Δεν µπορούν να λυθούν τα θέµατα της µέριµνας µε
έναν µόνο τρόπο. Καλές είναι οι εστίες, αλλά δεν µπορούν να λυ-
θούν µόνο µε νέες εστίες. Καλά είναι τα ξενοδοχεία, αλλά δεν
µπορεί ούτε µόνο µε τα ξενοδοχεία να λυθεί το πρόβληµα. 

Εδώ, λοιπόν, είναι ένα εξαιρετικά σύνθετο πρόβληµα, που
απαιτεί πολλαπλές λύσεις. Ελπίζω µέχρι τον Ιούνιο να υπάρξει
µια πολύ συγκροτηµένη και κυρίως ρεαλιστική λύση στο θέµα
της φοιτητικής µέριµνας. Ξέρετε πολύ καλά ότι δεν είναι µόνο το
θέµα των εστιών. Είναι και το θέµα της σίτισης. Είναι ένα σύνολο
θεµάτων, για ορισµένα εκ των οποίων, όπως ξέρετε, υπάρχει ένα
αµαρτωλό παρελθόν ως προς κάποια ιδρύµατα, ως προς κά-
ποιες εστίες κ.λπ.. Δεν είναι η ώρα νοµίζω τώρα να κάνουµε ανά-
λυση αυτού του αµαρτωλού παρελθόντος, αλλά να δούµε πως
αυτό το πράγµα θα λυθεί µακροπρόθεσµα.

Τώρα, για τα υπόλοιπα που λέτε µου είπατε θα σας πω για
τους πρωτοετείς. Από τους ογδόντα έναν πήραµε τους σαράντα
δυο, που δεν είναι κακό νούµερο. Μάλιστα, από τους άλλους
εκατόν τριάντα δυο, πήραµε τους εκατόν εφτά. Αλλά ξέρετε
τώρα, τα νούµερα έχουν κι έναν τρόπο να τα διαβάζεις. Δεν το
λέω ως άλλοθι. Το πρόβληµα είναι υπαρκτό. Το πρόβληµα είναι
σε όλη την χώρα και είναι ένα κοινωνικό πρόβληµα που η πολι-
τεία πρέπει να το αντιµετωπίσει µε σοβαρό προγραµµατισµό. Ελ-
πίζω τον Ιούνιο να είµαι σε θέση να σας δώσω τα συγκεκριµένα
στοιχεία αυτού του προγραµµατισµού. 

Με συγχωρείτε που δεν µπορώ να πω τίποτα παραπάνω, αλλά
αυτό είναι το όριο της αλήθειας, που µπορώ να εξαντλήσω.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Μωραΐτη, έχετε

τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, κρατάµε τη δέ-

σµευσή σας για τον Ιούνιο, αλλά εµείς δεν θέλουµε να δηµιουρ-
γήσουµε αυταπάτες. Μέσα σ’ αυτό το βάρβαρο σύστηµα του
καπιταλισµού, δυστυχώς η παιδεία είναι εµπόρευµα και είναι
απλησίαστο για τις εργατικές λαϊκές οικογένειες. Άλλωστε, η
βαρβαρότητα αυτού του συστήµατος τι αποδεικνύει; Έχουµε
πραγµατικά κανιβαλισµό, ανθρωποφαγία. Υπήρχαν επεισόδια
στο ΤΕΙ της Άρτας και υπήρχε διαπληκτισµός µεταξύ των σπου-
δαστών, γιατί κάποιοι έλεγαν «βγείτε εσείς να µπούµε εµείς» και
στο τέλος, κύριε Υπουργέ, το ξέρετε, έµεναν σχεδόν όλοι έξω. 

Εµείς το λέµε καθαρά. Αυτό που βιώνουν σήµερα οι σπουδα-
στές στην Άρτα το βιώνουν οι φοιτητές και οι σπουδαστές σε όλη
τη χώρα, γιατί αυτό είναι αποτέλεσµα αυτής της πολιτικής που
εφαρµόζετε. Είναι η ίδια αντιλαϊκή πολιτική που δηµιουργεί τα
προβλήµατα στις οικογένειες αυτών των σπουδαστών και των
φοιτητών. Όπως ανέφερα, είναι ασφυκτικές οι περικοπές, οι
οποίες γίνονται και στα ΤΕΙ και στα ΑΕΙ. Άλλωστε, έχουµε ει-
σβολή επιχειρήσεων και ιδιαίτερα στα ΤΕΙ της Άρτας. Παλιότερα
υπήρχε και στο διοικητικό συµβούλιο του ΤΕΙ επιχειρηµατίας της
περιοχής. 

Εδώ πρέπει να σταθώ και σε ένα άλλο ζήτηµα, το οποίο εµάς
µας απασχολεί ιδιαίτερα. Δείχνει την πραγµατικότητα και τα συν-
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τρίµµια που αφήνει αυτή η πολιτική. Ξέρετε, κύριε Υπουργέ, ότι
στο ΤΕΙ της Άρτας λειτουργεί Τµήµα Ζωικής Παραγωγής, σε µια
περιοχή που µπορεί πραγµατικά να αναπτυχθεί η κτηνοτροφία
για την κάλυψη των λαϊκών αναγκών. Μιλάµε για έναν τοµέα της
παραγωγής, στον οποίο έχουµε τεράστιες ελλείψεις, έχουµε ει-
σαγωγή κτηνοτροφικών προϊόντων, φεύγει συνάλλαγµα δισεκα-
τοµµυρίων από τη χώρα. Ξέρετε ότι αυτό το Τµήµα της Ζωικής
Παραγωγής έχει υποβαθµιστεί, όπως και της Παραδοσιακής
Μουσικής. Εκεί είναι οι σηµαντικές ελλείψεις. 

Εδώ εµείς λέµε καθαρά: Δεν είναι κατεύθυνση της ίδιας της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και της πολιτικής που εσείς και τα άλλα
κόµµατα υπηρετείτε, το ότι αντί να αναπτυχθεί η κτηνοτροφία,
να βγάλει σπουδαστές που θα µπορούσαν να βοηθήσουν αυτόν
τον τοµέα, σήµερα υπολειτουργεί; Εποµένως, τα προβλήµατα
αυτά είναι τεράστια και είναι αποτέλεσµα αυτών των πολιτικών.

Όπως σας είπα, εµείς δεν έχουµε αυταπάτες ότι τα προβλή-
µατα θα λυθούν, όµως θεωρούµε ότι οι ίδιοι οι σπουδαστές, οι
φοιτητές, οι οικογένειές τους, η ίδια η νεολαία πρέπει να συγ-
κρουστεί µ’ αυτές τις πολιτικές που µετατρέπουν τη µόρφωση
σε εµπόρευµα. Εµείς λέµε καθαρά ότι πρέπει να παλέψουν για
µια άλλη πολιτική που στο επίκεντρό της θα έχει τη µόρφωση,
τη σύνδεση των σπουδών µε την εργασία, γιατί είναι σηµαντικό
κι αυτό το ζήτηµα. 

Έχουµε απόφοιτους, οι οποίοι παίρνουν πτυχία, που είναι δια-
βατήρια για την ανεργία. Αυτό αποδεικνύεται και από µελέτες
του ίδιου του αστικού κράτους, ότι δηλαδή το µεγαλύτερο πο-
σοστό από αυτούς που βρίσκουν δουλειά είναι σε διαφορετικό
αντικείµενο από αυτό που έχουν σπουδάσει. Δηλαδή, είναι πάρα
πολύ σοβαρό το ζήτηµα.

Εµείς θεωρούµε ότι πρέπει να γίνει υπόθεση του ίδιου του λαϊ-
κού κινήµατος, πρέπει να παλέψουν, να διεκδικήσουν την παιδεία
των λαϊκών αναγκών, γιατί διαφορετικά θα έχουµε αυτά τα απο-
τελέσµατα, κύριε Υπουργέ. 

Είπατε και κάτι για την σίτιση. Πράγµατι, είναι µεγάλο το πρό-
βληµα της σίτισης και παρουσιάζονται προβλήµατα σε πολλά
Ιδρύµατα της χώρας κατά καιρούς. Αφού έχετε αναθέσει σε ιδιώ-
τες την σίτιση κάποιοι, επειδή δεν παίρνουν έγκαιρα τα χρήµατά
τους, κόβουν και τη σίτιση των φοιτητών. Είχαµε παρόµοιο πρό-
βληµα στο Πανεπιστήµιο των Πατρών στα τµήµατα που
εδρεύουν στο Αγρίνιο. Για ένα µεγάλο χρονικό διάστηµα οι φοι-
τητές έµεναν νηστικοί, κύριε Υπουργέ, γιατί το εστιατόριο που
είχε τη σύµβαση έκλεισε, επειδή δεν πληρωνόταν από το δηµό-
σιο. 

Εποµένως, εµείς λέµε ότι πρέπει να βρεθεί λύση που πραγµα-
τικά να απαντάει σε αυτά τα µεγάλα προβλήµατα των φοιτητών
αλλά και των οικογενειών τους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Μωραΐτη, έχω να κάνω δύο παρατηρήσεις. Η µια παρα-
τήρηση έχει σχέση µε αυτό που είπατε, µε τα τµήµατα του ΤΕΙ

Άρτας. Ξέρετε, για το αν ένα τµήµα είναι υποβαθµισµένο ή όχι
βεβαίως η πολιτεία έχει πολλές ευθύνες, αλλά δεν είναι µόνο η
πολιτεία. Όσο στη συνείδηση των πολιτών αυτής της χώρας τα
ΤΕΙ δεν αναβαθµίζονται τα ΤΕΙ, θα συνεχίσουν να είναι έτσι όπως
είναι σήµερα. 

Δυστυχώς, στη συνείδηση των πολιτών µας, εάν κάποιο παιδί
πάει στα ΤΕΙ θεωρείται σαν µια αποτυχία. Εγώ δεν το πιστεύω
αυτό, αλλά επειδή εσείς και εγώ δεν το πιστεύουµε δεν σηµαίνει
ότι το παιδί δεν εισπράττει αυτό από την κοινωνία.

Άρα, ένας πολύ βασικός παράγων για την αναβάθµιση των ΤΕΙ
είναι και πώς εµείς, ως πολιτικά κόµµατα, ως πολίτες θα πεί-
σουµε τους άλλους πολίτες για την σηµασία των ΤΕΙ.

Δεύτερον, το θέµα της εστίασης το αγγίξατε, είναι όντως πολύ
περίπλοκο. Η άποψή µας -και θα την πούµε και πολύ συστηµα-
τικά στα ιδρύµατα αυτά- είναι, την ευθύνη της σίτισης να την
έχουν τα ιδρύµατα και να δοθούν οι απαραίτητες πιστώσεις, προ-
φανώς και να µπορούν τα ιδρύµατα να αποφασίζουν µαζί µε τους
φοιτητές, οι σύγκλητοι, κ.λπ., πώς θέλουν να προχωρήσουν.

Κοιτάξτε, όµως, υπάρχει και κάτι άλλο και σε αυτό νοµίζω ότι
έχουµε όλοι µας ευθύνη. Ξέρετε πόσο είναι σήµερα το ανώτατο
όριο για κάποιον που µπορεί να φάει δωρεάν; Είναι 45.000 ευρώ
και αν είναι από πολύτεκνη οικογένεια µπορεί να πάει µέχρι
50.000 ευρώ. Αυτό είναι εναντίον των φτωχών φοιτητών, είναι
εναντίον των λαϊκών στρωµάτων. 

Νοµίζω, λοιπόν, ότι πρέπει όλοι να συνεννοηθούµε για µια λε-
λογισµένη µείωση του ανώτατου ορίου, ώστε να αξιοποιούνται
και να εκµεταλλεύονται αυτές τις παροχές της πολιτείας αυτοί
που πραγµατικά την έχουν ανάγκη στη σηµερινή συγκυρία. 

Και για να γίνει αυτό, εγώ δεν λέω ότι πρέπει σε κάθε πανεπι-
στήµιο να είναι το ίδιο ανώτατο όριο. Πρέπει να υπάρχουν τοπι-
κές διαφοροποιήσεις. Όµως, τα πανεπιστήµια θα πρέπει να
πάρουν µια επί της ουσίας απόφαση, αν θέλουν να ασκήσουν µια
επί της ουσίας κοινωνική πολιτική στο θέµα της εστίασης. Πολύ
σύντοµα θα έχουµε ένα πολύ συγκεκριµένο σχέδιο για το θέµα
της εστίασης. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ. 
Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά

της Δευτέρας 7 Νοεµβρίου 2016 και ερωτάται το Σώµα αν τα επι-
κυρώνει. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς τα Πρακτικά

της Δευτέρας 7 Νοεµβρίου 2016 επικυρώθηκαν.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 19.30’ λύεται η συνεδρίαση για την Πέµπτη 12
Ιανουαρίου 2017 και ώρα 9.30’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώ-
µατος κοινοβουλευτικό έλεγχο: συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων.
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